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Savéi Radulescu f0- 
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I fogadunk el. _________________
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lyminiaztérium 750 
yeket, amelyeknek 
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eredményeket. 374 
eredmények, mig 

ián szükség. Az ed- 
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Ln a francia szocis- 

F - :ak 13-ban, 
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4 - ben közt ársaság i 

bnzervativok 6frban 
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|tetí szert a párizs-
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entő esemény fog- 
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|ut igazgatója. Az 
álló tagja volt az 
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a vizsgálat, amely 
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.4 velencei magyar-osztrák-olasz értekez­
letre odaérkezett újságírók a hallgatás kon­
ferenciájának nevezték el a három külügy­
miniszter eszmecsr réjéí. Ez az elnevezés egy­
részt találó, másrészt azonban paradox hang­
zású, mert a rendkívül nagy horderejű euró­
pai konferenciák között talán ez az utolsó 
velencei konferencia volt az, amelyen még a 

I hallgatás is beszédesebb volt, mint sok-sok 
beszéd, amelyről hasábos tudósításokat kö- 

I /eltek a világsajtó lapjai.
A velencei értekezlet a hallgatás koníeren- 

! diájának elnevezését nyilván azzal érdemelte 
I hí, hogy a tanácskozásokban résztvett politi­

kusok, főleg pedig Suvich olasz külügymi­
niszter, a legteljesebb diszkrécióba burkolóz­
tak és elzárkóztok minden felvilágosítástól 
a konferencia tanácskozási anyagát illetőleg.

Ez a hallgatás mégis beszédesebb volt sok- 
I sok bőbeszédűségnél.

A csak hozzávetőleg nyilvánosságra hozott 
I problémák, a szűkszavú kommünikék, a szim- 
I bólikos szavakba burkolt nyilatkozatok olyan 

perspektívákat tárnak fel azok előtt, akik 
I értenek a diplomácia virágnyelvén, amelyek 
j belátható körén belül nemcsak Közép-Európa 
I pépeinek közeli sorsalakulása, hanem az titőd- 
I államokban élő kisebbségek jövendő sorsa is
■ ne'gviilantja készülő kontúrjait.

Hogy a hallgatás velencei konferenciáján
— Suvich szavaival élve — milyen kényes 
kérdések merülhettek fel, arra két nyilatko­
zz A világit rá a maga stilizált fordulataival.

Az első nyilatkozatot Titulescu román kül- 
ve:\-minlszter tette. Titulescu a készülő dunai 
paktummal kapcsolatban a kisantant és a 

I Balkán-szövetség álláspontját igyekezett le- 
I szögezni és ezzel kapcsolatban a következő 
I kijelentést tette:

— Ha érdekeinket szemelőtt tartják (már 
I t. i. a danái paktumban résztvevő közép- 
I európai kisállamok) ugv felajánlunk min- 
I drnt, ami szükséges a béke fenntartásához.
1 A másik nyilatkozat a párizsi Le Temps 
I hasábjain látott napvilágot s azt hangoztatja,
I hogy „Magyarország Ígéretet kapott arra,
I hí így a kisebbségi kérdés rendezése ügyében 
I teendő lépéseit nem fogják a dunai paktum 
: keretében létrehozandó benemavatkozási 
I megállapodást* megsértésének tekinteni“.

Maga Kánya magyar külügyminiszter is
■ azt hangoztatja szenzációs nyilatkozatában, 
í hogy Velencében komplikált kérdéseket vi- 
} tattak meg, amelyekkel kapcsolóiban remél­

ni lehet, hogy világos helyzet fog kialakulni 
és a reális, nem pedig a diktált béke létesí­
tésének elősegítését fogják szolgálni.

Ezek a komplikált kérdések azok, amelyek 
a hallgatás konferenciájává tették a velen­
cei értekezletet, de amely kérdések egyszerű 
felvetése minden előbbi konferenciáknál be­
szédesebbé teszi ezt az értekezletek 

V"gy a Temps, mint Titulescu és Kánya 
nyilatkozatai azt a félreérthetetlen célzást 
teszik, hogy a dunai népek egységének és 
harmóniájának létrehozása kedvéért mindkét 
fél részére elérkezett az az időpont, amely­
ben hajlandók áldozatokat hozni.

Miután Franciaország diplomáciája a kis- 
aoíantot igyekszik rábírni megfelelő kon­
cessziókra, Olaszország pedig Magyar- 
országra ti Ausztriára gyakorol erőteljes be­
folyást a dunai paktum létrejöttének meg­
könnyítése érdekében; nyilvánvalónak látszik, 
hogy a kölcsönös koncessziók sorában Ma­
gyarországtól az eddigi németbarát külpoli­
tika útjáról való letérést kérik és azt, hogy 
belátható időn belül függessze fel azt a tö­
rekvését, hogy a békeszerződésekből folyó 
kérelmeit továbbra is külpolitikai orientációja 
középpontjába helyezze.

A Magyarországgal szemben felmerült eme 
‘gény teljesítése egyik legfőbb záloga a du­
nai megegyezésnek és főleg a kisantant és 
Magyarország közötti közeledés lehetőségé­
nek.

- hogy megoldására rrdndezideig nem ke- 
riiihetett sor, annak magyarázata elsősorban 
abÖ3H as intranzigenclában keresendő, melyet 
ebbe« a kérdésben úgy a kisantant, mint Ma­
gyarország tanúsított.

A mai kom ni'kált és veszélyes külpoliti­
ka: atmoszféra és az egyes országok gazda­
sági és belső krízise érlelte odáig a helyze- 

hogy ex ez intranzigencia a kölcsönös be-

Háború esetén a szovjet­
csapatok átvonulhatnak 

Beszarábla területén
Az „Oeuvre" érdekes híradása az ororz-lraneia szerződés diszkrét

intézkedései.»!
j Párizs, május 7. A francia-szovjet katonai vonulhatnak Besarábián. A Berliner Tageblatt 
j szerződésről a francia lapok még mindig ha- párizsi tudósítója szerint a szerződésnek zá-
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radékait és pótlékait nem fogják közzétenni 
és nem is kerül a N épszövet ségnél iktatásra.

Párizsi politikai köröket az angol alsóház 
vitája a francia-orosz szerződés fölött nem 
elégítette ki. Macdonald beszéde túlságosan

I Az ember és a kozmosz
I
• Faure professzor, a párizsi orvos-akadé- 
} núa tagja röviddel ezelőtt rendkívül érde-
■ kés tanulmányban íiivta fel a tudományos
> világ figyelmét arra, hogy a napfolt, k és 
l w ember egészsége között szoros összefüg- 
I Sés áll fenn. Bármennyire is különösnek
■ és hihetetlennek tűnjön az első pillanat- 
l hon a feltevés, a Faure professzor utba- 
\ igazításai alapján végzett kutatások kimu-
• látták, hogy a földi élet és a világegyetem 
I elektrómagnetikus kisugárzásai között reá- 
\ üs összefügések vannak, 
i Faure professzor rámutatott arra, hogy

diplomatikus volt, de azt hiszik, hogy az an- ! ha, kimutatást készítünk az egy bizonyos
goi közvéleményt kielégítette a franciák kor- ? időközben bekövetkezett hirtelen halálok­
szakos jelentőségű lépése. Herriot lapja, az j ról és ha elkészítjük ugyanarra az időköz­
be Nouvelle úgy véli, hogy Anglia minisz- í re esőleg a napfoltok intenzivitásának gör-
terelnöke komoly politikai akciók helyett I bájét, úgy szembetűnő párhuzamosság ál-
csak egy prédikációt tartott. Ebből a beszéd- \ lapítható meg a két jelenség között Más

I szabályzata is. Layal és Titulescu legutóbbi ; bői egyáltalában nem derült ki, mintha Ang- f szóval, ha a foltok meg szaporodnak ugv
1 megbeszélésein ezeket a szabályzatokat tár- ; Ha aktiv módon is részt akarna venni a biz- j megnagyobbodik a hirtelen halálozási

I száma is a földön. Tudományos alaposság- 
l gal elkészített diagrammák s nem az ese- 
t mények egyszerű összejátszása vezetett rá 
[ erre a megállapításra. 
i Egy másik tudós Lachowschy röviddel
> ezelőtt azt az eszmét vetette fel, hogy a 
\ sejt az emberi szervezet lényeges alkotó

része, lényegesen nem más, mint egy kis 
l elektrómagnetikus hullámokat felvelő és 
I kibocsátó készülék. Minthogy az emberi 
\ test a sejtek végtelen sokaságából tevődik
• össze és minthogy minden sejt. egy elek- 
! tromagneiikusan izolált elem, az emberi 
i élet sem egyéb, mint elektrómagnetikus 
í jelenségek egymásra következése. Ezt a 
í feltevést Lachowschy érdekes kísérletekkel 
: igyekezett bizonyítani. Elméletének igazo­

lására szolgál néhány, a rovarok és mada-

i sábonat írnak. Feltűnést kelt az Oeuvre 
I cikte, amey azt írja, hogy ellentétben a 
! többi államszerződésekkel, a franeia-szovjet- 

orcsz szerződés nem fog elaludni, hanem 
j alapját fogja képezni további politikai fej- 
I ieményeknek. Egyes újságok, mint az Ami 
I du Peuple kifogásolják a szerződésnek zava- 
I ros megszövegezését, ami adott esetben ve- 
i szedőimes magyarázásokra adhat okot. A 
i lapok szerint a szerződésnek nemcsak jegyzö- 
< könyv-függeléke lesz, hanem végrehajtási

gyalták meg. Titulescu állítólag hozzájárult, * tonsági szerződések végrehajtásában. 
I hogy háború esetén szovjetorosz csapatok át- !

j A nemzeti munkavédelem furcsa kinövései

I Jelentéktelen alaki hibákért száz-
I ezres pénzbírsággal sújtják a
í vállalatokat
I
I Amikor az inspektor urak presszlót gyakorolnak...
! Bucuresti, május 7. (Az Uj Kelet tud.) Az , Thompson hirdetöiroda 10.000 lej. Dorgálás- S ‘““m T^’ * íuvíiíUK es maQa
I ipari és kereskedelmi minisztérium mellett í ban részesítette a bizottság a kekszgyára«- l , e ete0,1 vett PeIda: a rovarok es alta 
1 bizottság működik, amelyet bizonyára tekin- \ (Timisoara), a Meinl Gyula céget, a ghidijeni { Iában az állatok tájékozódási készsége, a
\ téiyes napidijakkal honorálnak és amelynek | szeszgyárat, a braiiai román malmot és a ' " ̂
; hivatása az, hogy az ipari és kereskedelmi \ íárgumuresi Linder—Burger sörgyárat.
I válalatoktól beérkezett kimutatásokat felül- j
I vizsgálva megállapítsa, vájjon az illető ipari I A Prezentul ezzel kapcsolatosan felemlíti,
I vállalatok teljesítet Lék-e a nemzeti munka j hogy inspektorok járják végig a nemzeti j vezették vissza. Lachowschy az első aki
i védelméről szóló törvény rendelkezéseit. Ez a \ munka védelméről szóló törvénnyel kapcsola- f ,__ - , , .! MM), mint a Prezentál cimü közgazda- j to,an az egve, vállalatokat és oly Lktel | “ » tudományos elmoletet O ltotta fel
I sági napilap írja, nyakra-főre sújt száz és ! igyekeznek az d.ra pressziót gyakorolni, hogy i aPcsaIa«-Osan, hogy az adatOK taje-

ezek a látogatás:* rendszerint bevételi for- I koz°dásat es orientálódását szervezetük-

; madarak periodikus vándorlása bizonyos 
i országokba és bizonyos vidékekre. Ezeket 
f a jelenségeket eddig nem tudták megma- 
5 gyarázni és egyszerűen az állati ösztönre

i kétszázezer Iejes büntetésekkel iparvállala- 
I tokát jelentéktelen alaki hibákért. A bizott- 
f ság tegnapi ülésén, amelyen Leon iparügyi 
! miniszter elnökölt, ismét egész sereg bünte- 
i tést szabtak ki, amelyek legnagyobbrészt er- 
I délyi kisebbségi vállalatokat sújtanak. íme:

l Prinz Testvérek (Satumare) 200.000 iej, 
! Union vagongyár (Satumare) 100.000 lej,

rá sül szolgálnak, számukra.

Aradi cukorgyár 200.000 lej, Stollwerck-gyár 
(Brasov) 100 000 lej, Heinrich Hans Sohne- 
gyár 50.000 lej, Pcldi acélművek 50.000 lej,
Chitilai cukorgyár 50.000 lej, Fildermann- 
malom (Bacau) 50.000 lej, Jakob Schwartz- j 
berg (Chisináu) 80.000 lej, Balerianos és j 
Liüiiardopol maion. 50.000 1 ej, Walter 1 tek lakhelyükre.

I nek az elektrómagnetikus kisugárzásokra 
1 való reagálásával lehet megmagyarázni. 
i A tudománynak ez a misztériuma saját- 
: ságos párhuzamban áll a rádiózással. Ha 
í elektrómagnetikus hullámok a „lámpák- 
; ban“ zenei jelenségeket idéznek elő, ugyan 
j azok a hullámok a „sejtekbe“ jutva bioló- 
l giai visszahatásokat is kelthetnek.
I Tudott dolog, hogy a napfoltok elek- 

Peking, május 7. (Rador.) Miután a vörös ' tromagnetikus hullámok kibocsátása ut- 
hadsereg előnyomulását a kormánycsapatok ; ján jelentős fizikai változásokat idéznek 
megakadályozták, az idegen alattvalók, akik ■ elő. Elfogadhatónak látszik tehát La- 
elhagyták Yunan-Fu tartományt, visszatér- ' chowschy feltevése, hogy ugyezen hullá-

A kínai kermánycsspatok 
feltarfózlaiták a vörös 

.hadsereg előnyomu­
lását

látás lehetőségeiben oldódjék fel s meg­
teremtse a lehetőségét egy olyan atmoszfé­
rának, amelyben a szemben álló érdek-ellen­
tétek egy magasabb érdekben oldódhassanak 
fel.

fenntartására minden olyan koncesziót fel­
ajánl, amely területi érdekeit nem érinti.

A szűkszavú jelentésekből, melyeket a ve­
lencei értekezletről adtak ki, az is kiderül, 
hogy a kisállamok fegyverkezési egyenjogu-

Ez a magasabb érdek kétségkívül: a béke ságának kérdése szintén megvitatás tárgya
fenntartásának érdeke, amelynek megzavará­
sa Németország részéről ma már az összes 
dunai népeket fenyegeti.

Nyilvánvaló azonban, hogy a Magyaror­
szág részéről hozandó koncesszióknak a kis­
antant és a Balkán szövetség részéről is ára 
van. Amint az a Le Temps sokatmondó je­
lentéséből kitűnik: a velencei értekezleten 
Magyarország delegátusa egész nyíltan ve­
tette fel az utódállamokban élő kisebbségek, 
elsősorban pedig az etnikai magyar kisebb­
ség jogainak és életlehetőségeinek biztosítá­
sát. S hogy ez az igény a kisantant részéről, 
igy tehát Romania hivatalos külpolitikája 
részéről sem fog visszautasításban része­
sülni, arra éppen Titulescu nyilatkozata a 
bizonyíték, mely szerint a kisantant a béke

volt a velencei értekezleten s a jelek szerint 
ennek az igénynek teljesítése sem fog el- 

I háriíhataflan akadályokba ütközni.
I Azok a világkonferenciák és paktumok, 
amelyek a béke biztosítása érdekében az utób­
bi hónapokban lezajlottak, az utódállamok­
ban élő kisebbségeket csak közvetve érin­
tették, jóllehet, a világbéke fentartása a ki­
sebbségek számára is egyike a legfontosabb 
érdekeknek,

A velencei értekezleten leszögezett és lát­
hatólag harmóniába hozott érdekek honorálá­
sa azonban közvetve hat ki az utódállamok­
ban élő kisebbségekre, mert a magyar igé­
nyek és követelések középöpntjában a kisebb-

htok biológiai természetű jelenségeket is 
kiválthatnak a sejtek felvevő és kibocsátó 
készülékei utján.

Tudósok egész serege végez ma már ez- 
iránvu kutatásokat. Nincs kizárva, hogy 
az élet eddigi misztériumba burkolt jelen­
ségeivel kapcsolatban még megdöbbentő 
felfedezésekkel fogunk találkozni.

Mindez természetesen nincsen összefüg­
gésben az ókori embereknek azzal a hité­
vel, hogy a csillagok kihatással vannak az 
ember sorsára. A tudományos kutatások 
ma azokat az összefüggéseket kívánják meg 
állapítani, amelyek a csillagrendszer, a 
világegyetem és a földi emberi élet között 
fennállnak.

A negyedik század idejében Guimbrico 
alexandriai filozófus azt a meglepő kijelen­
tést tette, hogy „az egész világ egyetlen 
organizmus, amelynek alkotó részei össze­
függnek, bármily nagy távolság is válasz-

ségi jogok újabb és hatályosabb biztositásá- • tana el őket.“ Ebből az elvből született 
mik kérdése áll. J .....meg az asztrológia. A modem asztronőmu-
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sok és fizikusok tudják, hogy a különböző 
világok közötti kapcsolatok nem határoz­
hatják meg az emberi sorsot és ha a nap 
szabályozza az egész földi életet és a hold 
visszahat a tengerre, ebből még nem kö­
vetkezik, hogy a földi egyén élete, vagy 
halála attól volna függővé téve, hogy mi­
lyen csillagzat alatt született.

Az emberi sorsra nem gyakorolhatnak 
befolyást. De vájjon a csillagok, vagy azok 
a kialakulóban lévő világok, amelyeket 
ködképeknek nevezünk, nincsenek semmi­
lyen befolyással a mi földi életünkre álta­
lában? A tudósok egy része igennel vála­
szolt erre a kérdésre. Közöttük Műiken 
amerikai és Mordon franciaországi profesz- 
szor. A földre a világegyetem minden ré­
széből csodálatos tulajdonságokkal rendel­
kező sugarak: irányulnak, amelyeket koz­
mikus sugaraknak nevezünk. Ezeknek a 
sugaraknak felkutatására szállt fel a sztra­
toszférába Piccard professzor és az orosz 
és amerikai tudósok. A kozmikus sugarak, 
amelyek az egész világegyetemből és a je­
lek szerint főleg a tejutról jönnek, a fény­
sugarakhoz hasonlóak, csak rezgésük gyor­
sabb és hullámhosszuk rövidebb.

Milikan professzor szerint a kozmikus 
sugarak akkor keletkeznek, midőn az 
anyag formálódik a végtelenben, vagy pe­
dig abból a fényből származik, amely a 
csillagok végtelen sokaságából eredve, 
minden irányban össze-vissza szántja a 
tereket.

Akár Milikan professzor feltevését fo­
gadjuk el, akár áll az a másik elmélet, 
amely szerint a kozmikus sugarak az 
anyagnak fénnyé való átalakulásából, te­
hát az anyag elanyagtalanitásából szár- 
mznak, kétségtelen, hogy hullámhosszuk 
rendkívül rövid és sokkal könnyebben ha­
tolnak át a testeken, mint a Röntgen su­
garak. Áz emberek és az állatok, szóval az 
egész földi élet állandóan el van borítva 
kozmikus sugarakkal, amelyeknek átha­
toló ereje oly nagy, hogy az élő testeken 
átmennek minden nehézség nélkül.

Ismeretes, hogy a Röntgen-sugarak jó­
tevő, vagy kártevő hatással vannak az 
emberre, állatra, sőt a növényekre is, asze­
rint, hogy mennyi ideig és milyen feszült­
séggel hatnak.

A kozmikus sugarak, amelyek ugyan­
csak az X-sugarakhoz hasonló jelenségek, 
kétségtelenül ugyancsak befolyásolják az 
életet. Feszültségük, miután nagy távol­
ságról jönnek, gyenge. De minthogy a koz­
mikus sugarak állandóan fürdetik szerve­
zetünket, hatásuk kétségtelenül lényeges. 
A földi életet a nap és a kozmikus suga­
rak befolyásolják tehát. A tudomány ezt 
a befolyást ki tudta ugyan mutatni, de 
nem sikerült behatolnia annak mechaniz­
musába. A most folyó tudományos kuta­
tások minden bizonnyal világosságot fog­
nak deríteni ebben a kérdésben.

A tudománynak nyilván semmi köze 
sincs az asztrológusok bűvészkedéséhez. A 
mondern tudományt ebből a szempontból 
még mindig elfödő misztérium és az aszt­
rológusok által felhasznált misztérium 
között mégis meglepő hasonlóság áll fenn. 
A tudomány is, az asztrológia is, az élő 
organizmus és a világegyetem közötti ös­
szefüggések létezésére és ezen összefüg­
gés hatásainak kimutatására töreksze­
nek.

—«S.-.     -

— Elhalasztották a csángók elitélése ellen 
tüntető fiatalemberek perét. A cluji hadbíró­
ság tegnapra tűzte ki Mayer László jog­
hallgató és Horváth László szabósegéd peré­
nek tárgyalását, akik körlevelet intéztek a 
magyarpárti rilenzék tagozataihoz azért. | 
hogy tiltakozzanak a csángó tüntetők el- i 
ítélése ellen. A tárgyalásra beidéztek mint- 1 
egy negyven tanút, köztük több ghimes- j 
fágheti csángót. Néhány tanú távolmaradása 
miatt a védők indítványára elhalasztó cták a ; 
tárgyalást. A két vádlott közül Mayer László j 
joghallgató továbbra is letartóztatásban ma- ' 
rád. i
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romása expori
Á líMcsss-esii Is pali leleplezései a B-asnást-ziémei kereslíedelmi 

Ssemara ISáilEfáránalt nagyszabású alzelmeirol
Cernauti, május 7. (Az Uj Kelet tud.) 

A román állam és a német kormány kö­
zötti újabb gazdasági megállapodások a 
Németországba irányuló román exportot 
egy konjunktúra lovagokból és spekulán­
sokból álló konzorcium kezére játszották, 
amely valóságos monopóliumot élvez. A 
román gabonaexportőrök között különös­
képpen nagy elkeseredést keltettek ezek a 
megállapodások, amelyeknek eredménye­
képpen a berlini német-román kereskedel­
mi kamara Durnitrescu nevű főtitkára ma 
a mindenható ur a Németországba irányu­
ló kivitel fölött.

A német-román kereskedelmi kamara 
rendelkezésére bocsátotta a szükséges be­

hozatali engedélyeket azzal, hogy ezeket 
a román exportőrök között minden meg­
gondolásra való tekintet nélkül osszák 
szét. Durnitrescu megfelelő ellenszolgálta­
tások fejében egy konzorcium kezére ját­
szotta át a behozatali engedélyeket. Egy 
Adams nevű német konjunktura-Iovag ke­
reskedelmi ügynökséget létesített Cer- 
nautiban, amely busás közvetítési illetékek 
ellenében hajlandó német behozatali en­
gedélyeket közvetíteni. Az exportőrök me­
morandumban fordultak az ipari és keres­
kedelmi minisztériumhoz, kérve, hogy ves­
sen véget ennek a nyilvánvaló panamá­
nak.

Ä i«!«itf oeoroisfa isiiéi szórnom
fcálwáfiáfia

isTfeteügis m MMi az mlltmmm

lilli^áf is a isiié pirií^eli liséll
Bucuresti, május 7. (Az LTj Kelet tud.) Be­

számoltunk arról, hogy a georgisták gíWati 
tagozatának zsidó tagjai kiléptek a pártból, 
miután Scarlat Radulescu ügyvéd, a tagozat 
főtitkára, demonstrativ zajossággal lecsatla­
kozott az országos antiszemita ügyvédmoz­
galomhoz és amikor emiatt felvilágosítást 
kértek tőle, kitessékelte a tagozatból a zsidó­
kat. A georgisták Covurlui megyében és 
Gáláéi városában az összes eddigi választá­
sokon nagy sikerrel szerepeltek, amiben je­
lentős része volt annak is, hogy a nagy­
város tekintélyes számú zsidóságának egy 
része hűségesen kitartott a párt mellett. 141 
sem jellemzőbb erre, minthogy a tagozat 
vezetőségében tíz zsidó foglalt helyet.

Scarlat Radulescu magatartása folytán 
egyszerre több mint kétszáz zsidó tag jelen­

tette be a pártból való kilépését. Deleanu 
mérnök gáláéi georgista képviselő, a szer­
vezet elnöke, képtelen volt nyíltan állás fog­
lalni, miután nem akarta megbántani sem 
Radulescut s nem akart elszakadni a párt 
zsidó tagjaitól sem. Ezzel szemben Calavre 
volt alpolgármester, a szervezet alelnöke, ki­
jelentette, hogy George Bratianu pártjában 
antiszemitizmusnak nem lehet helye. Ennél­
fogva szolidaritást vállal a zsidó tagokkal s 
amennyiben ezeknek kilépését tudomásul ve­
szik, úgy ö is kilép a pártból. A Zorile sze­
rint valőszinü, hogy a béke a georgista szer­
vezetben helyre fog állami, még pedig oly 
módon, hogy a zsidó tagok kilépését nem 
veszik tudomásul, ezek pedig nem fogják hi­
vatalosan kérni Radulescu magatartásának 
dezavuálását.

Anglia, a könyv birodalma
A legkisebb falunak is könyvtára van, Milyen müvek iránt érdeklődnek

a munkanélküliek ?

London, május 7. Ugyanolyan módon 
becsülik túl a külföldön az angol nép 
sportszenvedélyét, mint ahogyan lebecsü- 

: lik a könyv iránt érzett szere tétét. Ha 
igaz lenne az, hogy az angol minden sza- 

i bad idejét a sporttereken tölti, akkor sem 
; a könyvkiadás, sem a könyvtárak nem 
; foglalhatnának el Anglia kultur atlaszán 
olyan nagy helyet. Mindenki, aki meglá­
togatja Anglia könyvtárait, meggyőződik 
arról, hogy ez a nép módfölött hajlamos a 
szellemi életre. A németekről mondják, 
hogy könyvbarátok, de kétségtelen, hogy 
az angolok sokkal inkább szeretik a köny­
vet. Csak az a különbség, hogy az angolok 
általában nem szeretnek könyveket vásá­
rolni, ehelyett inkább beiratkoznak vagy 
a „London Library“ könyvklubba, vagy 
pedig a „Times Book Klubba“. Olyan tár­
sadalmi vállalkozások ezek, amelyek nagy­
szerűen jövedelmeznek. Az előkelő Times 
Book Klub előfizetéses alapon terjeszti a 
könyveket. Egy font és nyolc schilling 
negyedévi előfizetés ellenében a klub ha­
ladéktalanul beszerzi bármelyik kívánt 
könyvet, amennyiben a könyv nem luxus­
kiadásban jelent meg.

Aki azonban még erre sem hajlandó, 
vagy akinek nincs módja hozzá, az olyan 
számára a nyilvános könyvtárak állanak

rendelkezésre. Nyilvános könyvtár minden 
városban szinte fölös számban van. A köz­
ségek gondoskodnak a könyvek utánpótlá­
sáról és karbantartásáról. Állami könyvtár 
Angliában mindössze egy van és pedig a 
British Muzeum könyvtára. A többi nyil­
vános könyvtár (az egyetemek könyvtárait 
kivéve, amelyek fölött az egyetemi taná­
csok rendelkeznek) grófságok, egyházak, 
egyesületek és községek rendelkeznek. A 
községi és egyleti jövedelmekből fedezik a 
költségeket Az angol alsóház 1850-ben és 
1919-ben hozott törvényei, az úgynevezett 
Library Acts, szabályozzák Anglia könyv­
tár ügyét. 1932-ben Anglia és Wales köz­
könyvtáraiban 19 millió könyvet számlál­
tak össze. A statisztikák szerint ebben az 
évben 164 millió kikölcsönzés történt.

Azonban nemcsak a városok és nagyobb 
községek rendelkeznek nyilvános könyv­
tarakkal, hanem falvak is. Ha valaki a bir­
tokán él, távol a községtől, akkor postán 
küldik be neki a kívánt könyvet, valame­
lyik közeli nyilvános könyvtárból. Még a 
portót sem tartozik fizetni. Újabban könyv 
tári autókat állítottak be. Ezek az autók 
két-háromezer könyvvel járják be a kisebb 
falvakat és ott osztják ki a használandó, 
vagy ott veszik át a kiolvasott köteteket, 
A falvak tiszteletbeli könyvtárosai a köz­

ségi elöljárókkal egyetemben választják 
ki rendszerint azokat a könyveket, ame­
lyeket a falusiak számára hasznosnak ta­
lálnak.

Természetesen statisztika készül ezekről a 
könyvekről is és kiderült, hogy a város zajá­
tól távol élők legszívesebben útleírásokat és 
izgalmas regényeket szeretnek olvasni. Ezt 
azonban leginkább a dolgozó falvak népe 
akarja. Ahol kevés a munka, ott inkább 
mezőgazdasági könyvek iránt érdeklődnek, 
főleg baromfitenyészetröl Írott könyveket 
akarnak és olyan müveket, amelyeknek út­
mutatásai esetleg hozzásegíthetnék őket a 
munkához. Az angol munkanélküli nem akar 
szórakozni, hanem tanácsot akar arra nézve, 
hogyan tudná életét munka mellett biztosí­
tani.

A nagyobb és kisebb könyvtárakat a Lib­
rary Association ellenőrzi, amelynek központ­
ja Londonban van. Nem állami intézet, ha­
nem önkéntes organizáció. Olyanok a fel­
adatai, mint a kereskedelmi életben a klíring­
háznak, összekötő szerve az egymástól füg­
getlen angol könyvtáraknak. Ha valamelyik 
nehezen beszerezhető könyvről van szó, ak­
kor egyszerűen a londoni központhoz írnak 
és itt a legrövidebb idő alatt beszerzik a 
szükséges és kívánt müvet. A Library Asso­
ciation készíti a katalógusokat és vezetői 
előtt tesznek vizsgát a könyvtárosok, úgy­
hogy ennek az intézménynek úgyszólván 
könyvtár-minisztériumi jellege van.

Anglia közkönyvtárainak ügye azonban 
ezekkel még nem merült ki. Minden női 
szervezet, minden háborús egyesület, minden 
iskola, minden templomközség külön is ren­
delkezik kisebb-nagyobb könyvtárral. Újab­
ban nagy üzleti vállalkozás is lett a könyv­
kölcsönzés. Harrods Mudies, továbbá Boots 
gyógyszerész a szakkönyvtárak hatalmas 
hálózatát építették ki. Itt a szakmabeli köny­
veket lehet beszerezni olcsó kölcsönárak mel­
lett bármilyen nyelven és ha tanulmányi cé­
lokra kellenek, akkor az előfizetőnek egy­
szerre egy egész kis könyvtárt is rendelke­
zésre bocsátanak meghatározott időre. Nem 
hiányoznak persze a könnyebb fajsúlyúi regé­
nyeket kikölcsönzö könyvtárak sem. Az üz­
leti vállalkozásokhoz tartoznak továbbá a 
Book Societyek. Olyan alakulatok, amelyek 
vállalják a könyvekre való előfizetés-gyűj­
tést és a megjelent könyveknek ajánlását és 
eladását.

Talán egyetlen országban sincs olyan jó! 
megszervezve a könyvkiadás, mint Angliá­
ban, ahol a többszázezres, sőt milliós kiadás 
nem tartozik a ritkaságok közé. K. S.

Tel-Aviv, május 7. 
ge felé két politikai 
indult meg" a paiesz 
hatalom meghódítása 
arab nemzeti gondolat 

régi hagyományok* 
mékeny talajra talált 
muzulmán országokb 
a mohamedánizmus 
2Ötti harc volt az e 
is elgfontosabb tény e 
>lmdea arab ország 
egység állott ellent a 

i mely határait őst ion 
I rá ban viszont az Izl 
I viadala hosszú idői:
I télül zajlott le. Mert P 
I rövid ideig volt tiszta 
' kereszténység, mely ;

után, a tizenhármadé 
I szenvedett, a tizenny 
-í rávetette magát az or| 

birodalom gyengesé;
I tek. A tizenkilenced!
I erővel dúlt a harc a 
I határain kívül egy-iví 
I fogékonyak a hivő lel 
[ lat számára, mely lé 
j képviselt: az ellenállá 
j ditő vágyaival szembe

Egész történelmi fe 
az arabokat erre a in-] 
kis száma, az íziám 
hozta, hogy az arab 
megteremtése után < Ví 
vei az arab elemet a| 
szívták fel, akik számi 
szárnyalták az elöbbia 
muzulmán jellegű volt! 
zeíükséi fogva háttérq 
egy bizonyos „muzuir 
érzetét termelte ki. 
és a pusztákkal szór 
ruitak és az „arab" sz 
lése lett. Maguk a 
rasztsorban élő fellahoi 
zu!manóknak tekintett« 
legújabb időkig.

Pályázat
A tini'soarai gyárvárosi aut. orth. Izr. Hit­

község pályázatot hiredt egy p«n21 EH;* 
ítTp“ állásra. Csakis 35 éven alóli, oiyan első­
rangú metsző, előimádkozó és royy ajánl­
kozzék, aki már nagy hitközségben prakti­
zált és mindkét feltételnek teljesen megfelel. 
Fizetés évi 50.000 lei, lakás és a szokásos 
mellékjövedelmek. Csakis meghívottaknak 
lesz az útiköltség megtérítve. Ajánlatok kül­
dendők: Friedmann Ferenc, hitközségi elnök.

{ Timisoara, Strada Merci 1.
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— A legújabb német büntetés-uem: a meg­
gy alázás. Berlinből jelentik: A német biir­
dalna igazságügyminisztériumban uj bün­
tetőjogi szankciók életbeléptetésén dolgoz­
nak. A büntetőjogban eddig ismeretes bün­
tetés célja, hogy az „árulás jellegű" deliktu- 
muk elkövetőit eltávolítsa a népközösségböi. 
A deliktumok: hazaárulás, felségsértés, sú­
lyos hűtlenség a führerrel szemben, szabo­
tázs a német nép védő- és munkaereje ellen, 
a törvényjavaslat előkészítője, dr Goetze ber­
lini törvényszéki biró, a többi véleménnyel 
szemben, hogy az árulás büntetését, a „meg- 
gyalázást" (Aechtung) csak mellékbüntetés­
ként lehessen kiszabni, azt akarja, hogy ez 
legyen a főbüntetés és jelentse az elmarasz­
taltnak teljes „polgári halálát". Akit „meg-1 
gyalázásra" ítélnek, annak a javaslat szerint 
nincs joga végrendelkezni és elveszti szülői l 
hatalmát gyermekei fölött. Vagyona fölött 
gyermekei javára az állam rendelkezik, de a 
gyermekek más nevet tartoznak felvenni. Ezt 
a büntetést sem külföldiekre, sem hontala­
nokra nem lehet alkalmazni. A büntetést 
külön kell kihirdetni az egész országban hir­
detőoszlopokon és a sajtóban.

Az erős pániziám m 
gyenge arab nemzeti 
ból végül mégis az ír 
sen. Már a tizenkilenc 
a huszadik század elej 
egy olyan politikai 
mely főleg vallási ér 
Az idő szelleme, mely 
telített és az a műnk; 
zadon ét az arab kuliul 
tavtak, valamint a 
sok munkája, akik 
prédikálták, nem mar, 
kül. Másrészről megá 
ziám mozgalom egyre 

be került a török állan 
eszköze lett a hányát 
lésének, ez az eszköz 
oek bizonyult és eltör 
nagysága mellett. Pol 
Európából mindenféle 
a méhek, rajzolták k< 
léjük oltották a lázitó 
nagyságukból, mosta i 
jövőbeni függetlenségei 
tina, amely félbeduin 
hiúit század végén és 
jén politikai intrikál 
Oroszország, Németors 
ország és a Vatikán i 
ország edd:gi politikai

Mindez nagy vonal 
ra is vonatkozott. I 
helyzetet teremtett 
52 a cionizmus volt. 
politikai tényező, a ] 
egyidejűleg lépett fe 
-‘Izmus volt az arat 
nyugati nacionalizmu 
közvetlenebb páldája 

e;vel. a cionizmus 
ich erőfeszítéssel kalj 
^ arabokat, akik a 
?e'K s gyakorlati éle 
voltak nyomban láth 
lela nem vette észre 
fölött a keresztény 

ágra, a vallási tén 
Ekai ég területi moi 
^tte sz arbok ema:
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Mire törekszik az arab nemzeti 
mozgalom Palesztinában

A cionizmus szerepe ez arab politika kialakulásában

i Évezredes eszmék éledtek fel. Buzgó politikai 
I ügynökök öntöttek olajat a fantáziák tüzére.

A Balfour-delaráciő hire ugyan fájdalmasan 
• érte őket és bizonyos kétségeket ébresztett, 
! de az arab birodalom feltámadásának politi- 
j kai eszménye oly erős és meggyőző volt, 
í hogy a kétség csakhamar eltűnt.

iára hasznosnak ta­

ktika készül ezekről 3 
|t. hogy a város zajá

Belső politikai ellentétek

A törökök a maguk uralmának elismerését | A háború véget ért. Egyre kisebb lett a
■ es az arabok hozzájuk való asszimilálódását í Politikai ügynökök szerepe. Az Ígéretek, nyi- 
: követelték. Az araboknál ennek reakciója: j latkozatok és titkos szerződések idejét az

saját faji-nemzeti eszméjük kifejlődése volt’ i ígéretek megvalósításánál és beváltásának
í Ehhez azonban gyengék voltak és nem mer- j kleJe váltotta fel. Arab birodalomról már
■ tek harcba szállani politikai függetlenségü- j nem lehetett szó, mert — egyéb külső tényé­

kért. Csak kevesen követeltek holmi autonó- 1 zöktöl eltekintve — hiányzott a nagy ural-
I kodö személyiség is és az arab világ szét-

I A világháború fordulópontja j forgácsolódon. Palesztina aktiv arab políti-
i a I kusai egy sziriai állam létesítésének gondo-, f A vllaghaboru alapjában megváltoztatta 1 latát vetették fel, melyhez Palesztina Dél

szakítás után ez volt az arabok újra feltörő | az arabok politikai magatartását. Nem volt j Szíria“ is hozzátartozna. Ez a srondolat =mn"
politikai erejenek es győzni akarásának első i sem hadseregük, sem pénzük, sem befolyá- | ban már eleve bukásra volt Ítél t
jele. A pusztán kívüli arabok természetesen ; suk a világra és mégis döntő tényezők let- f Palesztina Angliáé és Szíri»
távol állottak ettől a mozgalomtól és örültek, ' tek hirtelen a török fronton. Anglia meg- ) lett. Feysal király elkerítése Damped'

I törte a török kalifátust.hogy ezáltal Török- j bői (1920 júliusában) véget vetett a sziriai
- országot megsemmisítse. Anglia azonban j államnak. Ekkor kezdődött meg az alapvető

Hogy mennyire került előtérbe az arabok­
nál a muzulmán jelleg az arab nemzeti jel­
leggel szemben, hogy mennyire lettek mu­
zulmánok az arabok, erre a legeklatánsabb 
példa az arabok magtartássa a wahabita moz­
galommal szemben, mely a XVIII-ik század 
végén lépett fel és amely a tizenkilencedik 
század elején nagy sikereket ért el hódítási i miát. 
utján. (Az egész arab félsziget, Irák és 
Transzjordánia egy része is a wahabiták fen- 
hatósága alá került.) Közel ezer éves meg

amikor az vereséget szenvedett. fajilag ide­
án c hozzájuk,

Tel-Aviv, május 7. Az elmúlt évszázad vé­
ge felé két politikai és ideológiai áramlat 

, . .. I indult meg' a paiesztinai arabok körében a
em en va asztják I italom meghódításáért: a pánizlám és az 
a onyveket, ame- | ara|j nemzeti gondolat. Az első — formailag

régi hagyományokban gyökeredzett és ter­
mékeny talajra talált Palesztinában. A többi 
muzulmán országokban, még Libánonban is, 
a mohamedánizmus és a kereszténység kö- 

ebben útleírásokat és I zöt ti harc volt az egyetlen, vagy legalább 
zeretnek olvasni. Ezt I is elgfontosabb tényezője a külpolitikának, 
dolgozó falvak népe 1 Minden arab ország mint önálló muzulmán 
munka, ott inkább I egység állott ellent 3. kersztény áramlatnak, 

k iránt érdeklődnek. I mely határait ostromota kivülrői. Paieszti- 
tröl írott könyveket 1 nában viszont az Izlam és a kereszténység 

eket. amelyeknek m- I viadala hosszú időn át az ország határain
ásegithetnék őket a | belül zajlott le. Mert Palesztina csak aránylag ? gén török szultán közelebb ál 

junkanélküli nem 
,csot akar arra 
inka mellett biztosi­

ra nvedett, a tizennyolcadik században újra ] gél szembe.
könyvtárakat a Lib-I rávetette maffát az országra, amikor a török 3 Nem csoda, ha ilyen körülmények között az ; zulmán kézre volt szükség a kalifátus alá-

I birodalom gyengeségének első jelei feltün- { arab nemzeti gondolat, mely a nacionalizált • aknázásához és megtalálták ezt az arabok­
ul. A tizenkilencedik században újra teljes j nyugat felöl jött, nehezen tudott behatolni a
erővel dúlt a harc az országban és annak ; nép körébe. Bizonyos készség azonban adva
-.«tárain kívül egyaránt Ezért voltak itt \ volt az arabok között a nemzeti eszme irá-
: vékonyak a hivő lelkek a pánizlám gondo- f nyában. Eltekintve attól, hogy muzulmán ál­
lat számára, mely lényegében negativ tant j lám hozzátartozóinak érezték magukat, hi-
képvisel't: az ellenállást a kereszténység hő- j tűkben nem asszimilálódtak az arabok a kü-
dltó vágyaival szemben. * lönböző népekhez, melyeknek fennhatósága

Az Izlam ". aIa kezűitek. A muzulmán közösség" vallási 
{ értékei, Mohammed, a Korán, az arab nyelv,

Egész történelmi fejlődésük predesztinálta ‘ az arab birodalom fénykorának emléke, az
a;, arabokat ezre a mozgalomra. Az arabok arab vallást1 iixidaiom, az Iziám vallása ál­
ma száma, az izlam megteremtője magával ; tálában, — mindez tudattalanul is erős nem-
iiozta, hogy az arab muzulmán Imperium í zeü érzést tartott ébz'en az arabokban. Az
megteremtése után (VII. évszázad) rövid idő- \ arabság tüze nem aludt ki. A hamu alatt ott 

az arab elemet a nemarab muzulmánok ; égett a parázs, készen arra, hogy bármelyik 
szívták fel, akik számban és kvalitásban tűi- ; pillanatban hatalmas lángban törjön ki. Az 
szárnyalták az előbbieket. Az állam tisztán ! a tudat azonban, hogy egy muzulmán ál- 
muzulmán jellegű volt és a kisebbségi hely- j Iámhoz tartoznak, amely a szultán-kalifák 
/. üksél fogva háttérbe szorított arabokban ‘ iránti hűségben jutott kifejezésre, a szultán 

bizonyos „muzulmán állampolgárság" l iránti hűségben, aki egyidöben a vallási és 
fc.zetét termelte ki. Az arabok a pusztákra 'a. világi hatalmat gyakorolta, erős véd.ögátat 
és a pusztákkal szomszédos területekre szó- | állított az arab nemzeti gondolatokkal szem-

I ben. Ennek a gondolatnak az elismerése egyet 
kellett, hogy jelentsen a szultán-kalifa buká-

i, amelynek központ­
úi állami intézet, ha­
lóid. Olyanok a fel- 
lelmi életben a kliring- 
k.e az egymástól íüg- 
Iknak. Ha valamelyik 
Éönyvről van szó, ak­
im i központhoz írnak 
ló alatt beszerzik a 
ivet. A Library Asso- 
jíiógusokat és vezetői 

könyvtárosok, ügy- 
fénynek úgyszólván 
jellege van.

[■ainak ügye azonban 
lült ki. Minden női 
rus egyesület, minden 
község külön is ren- 

könyvtárral. Ujab- 
lozás is lett a könyv- 
ludies, továbbá Boots 
pnyvtárak hatalmas 
tt a szakmabeli köny- 
csó kölcsönárak mel- 

és ha tanulmányi cé- 
I az előfizetőnek egy- 
lönyvtárt is rendelke- 
latározott időre. Nem 
Ir.nyebb fajsúlyú regé- 
Iwtárak sem. Az üz- 
t irtóznak továbbá a 

alakulatok, amelyek 
való előfizetés-gyüj- 

yveknek ajánlását és

í'oan sincs olyan jól 
iadás, mint Angliá- 

rs. sőt milliós kiadás 
rok közé. K. S.

ban, elővigyázatosságot követelt. Ezért mu-

j ban: Hussein mekkai sheriff ben és fiaiban. 
: Az arabok csalódtak az ifju-törökök uralmá- 
j ban és szívesen fogadták az angolokat. En- 
I nek azonban árát követelték: arab birodalom 
< létesítését a török impérium romjain. A 

paiesztinai arabok szívvel és lélekkel vettek 
? részt az arab világ általános felkelésében.

ország mai határait és államformáját és 
1 átmenetinek tekinti a mai állapotot. A másik, 
j rész a pánarab gondolat korlátozását és a 
■ tényleges határok elismerését követeli. Az 
I ek>bbi tábor tehát a nem lokálisan elhatárolt 
I Politikai harcot követeli, mig a másik alá- 
‘ veti magát a mai helyzetnek és lokális poli- 
, tikai akciót követel azzal a céllal, hogy a 

mandátum által teremtett uj közigazgatási 
- és gazdasági viszonyokból minél több elönvt 

húzzanak.

Az arab föderáció és a cionizmus
1930—31-ben két irányzatra szakadt az 

első tábor: a)pánizlám és b) pánarab moz­
galomra. A pánizlám irányzat a jeruzsálemi 
főmuftival az élén azt hiszi, hogy a régi 
gondolatokat uj erővel fogja tudni megtöl­
teni. Ez volt az 1931. évi jeruzsálemi muzul­
mán konferencia feladata. A gondolat azon­
ban hajótörést szenvedett, mert a muzulmán 
világ nem tud harcba szállani Angliával,

’ Az utóbbi időben bizonyos kiegyenlítődés 
! előjelei láthatók, habár szervezeti szempont- 
I bői a szakadék napről-napra tágul. Ennek 
j oka a cionizmus egyre nagyobb fejlődése 
j és az angol politika, mely ma inkább, mint 
I valaha, elősegíti ezt a müvet. A félelem, 
j hogy többségből kisebbség lesznek az ország'- 

ban, jellemzi ma az arab politikusok beáili- 
j tottságát, jóllehet az arab mozgalom hányát-

ruitak és az „arab" szó a beduinok megjelö­
lése lett. Maguk a városi arabok és a pa- 5 
t esztsorban élő fellahok is mindenekelőtt mu­
zulmánoknak tekintették magukat egészen a 

gujabb időkig.

melynek segítségére rá van utalva és ez a | lása azt bizonyltja, hogy az arab tömegek 
világ különben is szét van tagolva. Ezzel ! omo inWhh _____ ________ .•világ különben is szét van tagolva. Ezzel { egyre inkább 
szemben a pánarab áramlat, melynek politi- I helyzetével, 
kai kifejezője az „Istiklal“ (önállóság)-párt,

megbékülnek az ország mai

I sával, vágyé eretnekséget kellett, hogy je- az arab nép egyesülését propagálja, gyakor- j Jeli 
I ientsen, ami félelmetes dolog volt a hivő lel- ■ latilag: Palesztina, Szíria, Irak föderációját { hogy 

kék szemében.

A nemzeti mozgalom indulása

I Izr. Hit-
* p*nai cm»

alóli, olyan első- 
|>zó és QSQp ajánl- 
litközségben prakti- 
ek teljesen megfelel, 
akás és a szokásos 

fis meghívottaknak 
ritve. Ajánlatok kül- 
: ne, hitközségi elnök. 
1.

Az erős pánizlám mozgalom és a kezdetben 
gyenge arab nemzeti gondolat közötti harc­
ból végül mégis az utóbbi került ki győzte­
sen. Már a tizenkilencedik század végén és 
a huszadik század elején is anakronizmus volt 
egy olyan politikai eszmének a hirdetése, 
»• y főleg vallási érzületekben gyökerezik. 
A:: idő szelleme, melyet a faji nacionalizmus 
teüíett és az a munka, amelyet egy félévszá­
zadon ét az arab kultúra újjáélesztésért foly­
tattak, valamint a bayreuthi misszionáriu­
sok munkája, akik a nemzeti szabadságot 
prédikálták, nem maradt minden hatás nél­
kül. Másrészről megállapítható, hogy a pán- 
■z ám mozgalom egyre szorosabb összefüggés­
be került a török állam sorsával. Úgyszólván 
eszköze lett a hanyatló birodalom megmen- 
é. ének, ez az eszköz azonban igen gyengé­

re!-: bizonyult és eltörpült a ráváró feladat 
nagysága mellett. Politikai ügynökök jöttek 
Európából mindenféle öltözetben, akix mint 
a méhek, rajzolták körül az arbokat és be-

láguktól és különösen kiszabadulásukat a 
török birodalom kereteiből. A zsidók azon­
ban, mint világi nép jelentek meg az ország- : 
ban. Nem azzal állottak elő, hogy igényük : 
van a fczentfalrá, hanem kcicniáka alapítót- 
lak, föld' vásároltak, mező. .«.zdaságot te- , 
remtettek és éppenséggel azokra a helyekre 
koncentrálódtak, amelyek nem voltak szen­
tek. Eszközeik egészen ujszerüek voltak, 
prefánok és semmiesetre sem vallási jellegűek. 
Az arabok nyomi an különöse . tu itak ten ­
ni, zsidók és „cionisták" között. „Zsidók“- 
nak tekintették a régi jisuv tagjait és a ha- , 
gvományhü zsidóságot, amely, akárcsak év- ! 
századokkal ezelőtt, ma is vallási okokból 
ragaszkodik Palesztinához. A cionisták ezzel \ 
szemben az aktiv zsidó nemzetnek voltak a j 
tagjai. j

Az ifju-törökök ‘

A pánizlám mozgalomra a döntő vereséget ; 
áronban az ifju-törökök mérték. A pánizlám j

.emzö a paiesztinai arab mozgalomra,
t -------0. -------------- , -------- , ------ -------------j_j a szélsőséges szárny két uj módszert
s lehetőleg Arábia bevonásával. Ez az irányzat | vezetett be a cionizmus elleni harcban: az 
j nem veti ugyan el a pánzilám mozgalmat, \ esküt a koránra, hogy nem adnak el földet 
i mint propaganda-eszközt a cionizmus ellen, ; zsidóknak és a közös haszonra építő gazda, 
j gyakorlati-politikai szempontból azonban ér- j sági tevékenységet. Az arab politikusok egy 
I téktelennek tekinti. Az Istiklal szerint a pa- { re inkább belátják, hogy a cionizmust első- 

lesztinai arabok csak a pánarab mozgalom ! sorban gazdasági tényezőként kell értékelni 
közös erőfeszítései, illetve az arab állam- | és ezért gazdasági utón kell ellene harcolni. 

í föderáció utján szerezhetik meg önállóságú- í Az arab bankot, mely néhány évvel ezelőtt 
kát. Tagadják azt a felfogást, mely szerint | alakult, az öszes szélsőséges arab körök tá- 
nem lehet ma az angol uralom ellen har- j mugatják. Az elmúlt évben arab mezőgaz- 
colni és ezért a harcnak a cionizmus ellen j dasági bankintózei alakult, melynek célja az 
kell irányulnia. Szerintük a cionizmus, meg- 5 egyiptomi tőkét bevonni Palesztinába. Az 
valósításának mai periódusában, csak egy ■ utóbbi hetekben arab mezőgazdasági társa- 
ága az angol imperializmus törzsének és $ ság alakult, ameiy a zsidók által megvásárolt 
ezért követelik, hogy a harc nem az ágra, | Hule-terület környékén akar földet szerezni, 
hanem a törzsre koncentrálódjék. Nem adják ; az arab vezetők ezen törekvéseiben a cionis- 
fel a cionizmus elleni harcot, ezt azonban \ ta mozgalom hatását látják, mely nemcsax 
azért teszik, hogy megakadályozzák a cioniz- j ellenállásra, hanem aktív gazdasági tevékeny- 
mus nagyobb begyökerezödését az országban. I régre is készteti sz arabokat.

Újabb zsidóverések a bucuresti
egyetemen

üntetés-nem: a meg'- 
itik: A német biro- 
ztériumban uj bün- 
beléptetésén dolgoz- 
•ddig ismeretes bün- 
iás jellegű“ deliktu- 
;a a nép közösségből.

felségsértés, su­
rre] szemben, szabo- 
és munkaereje ellen.

Á osziíía diákok megsksdályozzák a zsidó medikusokat tanuimánysik
befejezésében

Kjük oltották a lázitó igéket, melyek egykori \ mozgalmat, melynek élén Abdul Hamid
nagyságukról, mostam megújhodásukról és ; szultán állott, Törökország legnagyobb sze- 
jövöbeni függetlenségükiől szólották. Palesz- \ rencsétlenségének tekintették, mert ez aka- 
tuia, amely félbeduin jellegű ország volt, a j dályozta az ország belső szociális megujhó-

..uit század végén és a huszadik század ele- ! dását. Szermtük a pánizlám mozgalom volt
jón politikai intrikák gyújtópontja lett. j a köntös, mellyel Abdul Hamid reakciósai és 
O cszország, Németország, Anglia, Fi'ancia- í autokratái takaróztak. Azt mondották, hogy Hétfőn nyíltak meg a bucuresti egyetem | „Úgy hisszü
ország és a Vatikán egyaránt feszítették az j a politikailag lehanyatlott Törökország be- 1 kapui, amelyek a legutóbbi zavargásokból i zett ̂  ídeje ^

Bás,

ország eddigi politikai merevségének kérgeit.

A cionizmus

tegségének forrása és oka a muzulmán ál­
lami alkotmányban rejlik. A belső forradal­
mat meg kell hogy előzze a szabadságharc

Mindez nagy vonalakban Szhiára és Irák- | az idegenek (keresztények) igája ellen A
i faji nacionalizmus hívei voltak es a pán- 
I iziám gondolatban nemzeti ideáluk elvizenyö- 
j sitését látták. A pánizlám gondolat török- 
I arab-kurd-perzsa keverék, ők viszont a törö- 
í kök faji-nemzeti uralmára törekedtek.

'izmus"volt* az “arabok ^á"mára""a" modern ! Az ifju-törökök forradalma 1908-ban a két

Bucuresti, május 7. (Az Uj Kelet tud.) 5 sok elől a továbbtanulás lehetőségét. 
Hétfőn nyíltak meg a bucuresti egyetem j ,,Uev hisszük — Írja a Zorile — elérke-

ideje annak, hogy a kormány meg-

ra is vonatkozott. Egy azonban különleges 
I helyzetet teremtett Palesztina számára és 

itője. dr Goetze bei- ez a cionizmus volt. A cionizmus, mint aktiv 
a többi véleménnyel politikai tényező, a pánizlám mozgalommal 
büntetését, a „meg- egyidejűleg lépett fel Palesztinában, A cio- 

1 sak mellékbüntetés- 
ízt akarja, hogy ez 
clentse az elmarasz- 

1 alálát“. Akit „meg- 
ík a javaslat szerint 
ii és elveszti szülői 
tt. Vagyona fölött 
lm rendelkezik, de a 
f tornak felvenni. Ezt 
iiekre, sem hontala- 
:azni. a büntetést 
egész országban túr­
iban.

I ideológia közötti harc kellős közepette talál- 
j ta az arabokat. Az Abdul Hamid által el- 

érzéssel és értelemmel ! nyomott szabadságvágy az ifju-törönök kar­

nyugati nacionalizmus legvilágosabb és leg­
közvetlenebb páldája aktiv és konkrét érté­
keivel. A cionizmus 
teli erőfeszítéssel kalpácsütés gyanánt érte 
az arabokat, akik azelőtt egykedvűen néz-

jaiba hajtotta az arabokat és igy ért meg és 
l igy került előtérbe az arab nemzeti gondolat, 

ék a gyakorlati életet. Az eredmények nem : Az arabok hajlandók voltak megelégedni 
voltak nyomban láthatók. A felületes szem- f személyes szabadságukkal és közös ottomán 
lé:o nem vette észre. Amikor évszázadokkal 1 államot akartak teremteni a törökökkel nerrt-

í zeti és kulturális egyenjogúság alapján. De 
\ csakhamar rájöttek e gondolat veszedelmes 
í voltára. Az ifju-törökök ideálja: a faji nem- 
; zeti állam, nem tűri mások közreműködését.

ezelőtt a keresztény népek támadtak az or­
szágra, a vallási tényező borította el a- poli­
tikai ég területi momentumokat. Ez késlel­
tette az arbok emancipálását muzulmán vi-

kifolyólag három hétig zárva voltak. A , tegye a szükséges intézkedéseket és vés* 
„Zorile“ jelentése szerint a háromhetes sen véget ennek a tűrhetetlen helyzetnek, 
kényszerpihenő nem volt elegendő arra, amely semmiesetre sem alkalmas arra, 
hogy lecsillapítsa a háttérben meghúzódó j hogy növelje az ország presztízsét, éppen 
agitátorok által felajzott kedélyeket. Az j ezekben a napokban, midőn a főváros a vi- 
orvosi fakultáson tovább tartanak a rend- • minden részéből annyi kiemelkedő po* 
bontások. A zsidó diákok nem tudtak be- ^ litikai személyiséget és újságírót lát ven* 
hatolni a fakultás termeibe, amelyeket | elégül, 
már kora reggel cuzista diákok kompakt j 
csoportjai szálltak meg. A fakultás bejá- | 
rata előtt cirkáló karhatalmi készültség j — T&rgu-Muresen lesz az ezidel cionista 
vezetői kijelentették, hogy nem áll mód- | };,)rif(.yeneia. Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szö- 

! jukban közbelépni, mert az ő szerepük ar* j vgíség ^„^^(868» elhatározta, hogy 
j fa .^oritkozik, hogy az egyetem faiam , ^ erdéI^ c:onista konferraciát Tärgu-

kivül őrködjenek a rend felett. Nem ga- : v “
! ran tálhatják tehát a zsidó diákok bizton- j M’^sen rendezik meg. A targumuresi helyi- 
i ságát, ha azok megpróbálnának a tantér- j csoport Készséggel vállalta a konferencia 

mekbe behatolni, a cuzista diákok azon el- (rendezését, amelynek végső terminusa még 
határozásával szemben, hogy nem egyszer . nincs megalapítva. Valószínű, hogy a konfe- 

i és mindenkorra elzárják a zsidó mediku- ? renciát június 16—17-én tarják meg.
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SPORT
1 alkerületi bajnokságot. Megérdemelnék te- 
í hát, hogy az oradeai zsidó társadalom figyel- 
I me feléjük forduljon és megkapják a rég-

várt támogat (b)

Az oradeai Makabí megnyerte a kerületi
bajnokságot

A futballcsapat sikerének árnyékéban Oradea zsidó sportélete 
nagy fejlődésnek néz elébe

Oradea, május 10. Idestova tizenötéve lé­
tezik Oradeán a Maltabea zsidó sportegyesü­
let, amely megalakulásakor az összes sport­
ágak művelését tűzte ki céljául. Az akkori 
időkben azonban főleg a futballra fektette az 
egyesület a fösulyt és ebben a sportágban 
rövid időn belül kiválót is produkált. Megala­
kulása után tekintélyes játékerőt képviselt az 
oradeai zsidó futballcsapat, ahol a neves 
zsidó futballisták egész sora nőtte ki magát. 
Itt futballozott: Wesel Károly, Kinigii II., 
Markovii® Mózsi, a Goldstein fiuk, Grünfeld, 
Schönfeld és mások, az akkori erdélyi fut­
ballisták krémje. Az ifjúsági gárda a kerület 
egyik legjobb ifjúsági együttese volt. A Stot- 
ter serleg mérkőzéseken a Makkabea mindig 
nagy szerepet játszott úgyszintén az oradeai 
bajnokságban veszélyes ellenfele volt a NAC- 
nak, Törekvésnek és az akkor hatalmas já­
tékerőt képviselő Egyetértésnek. Változtak az 
idők. A zsidóság mindjobban elhanyagolta az 
egyesületei, amely súlyos anyagi gondok közé 
került. Legjobb játékosai kiöregedtek, eltá- 
vozak Oratiearói, ifjúsági reménységeit el­
csábították.

Évek őta; súlyos anyagi gondok között ten­
geti életét a Makkabea, azonban a maroknyi 
vezetőségi gárda a felszínen tartotta az egye­
sületet.

A tetterőtől és ni unkavágy tói duzzadó 
Makkabea vezetősége úgy vélte. hegy az 
egyesületet csalás a futballcsapat felvirágoz­
tatásán keresztül teheti naggyá, ezért min­
den tevékenységét annak erősítése és nevelé­
sére koncentrálta. Amint azonban a futball­
csapat jó utón haladt, nem feledkezett meg 
rnás sportágakról sem. A futballcsapat fej 
Midé sével egyidejűleg felvirágoztatta a tenisz 
és ping-pong szakosztályokat. Ma negyven 
aktiv teniszezője van a Makkabeának, akik 
közül számosán a román teniszsport nagy 
reménységei közé tartoznak. A Makkabea ak­
kori futballcsapata amely a régi legendás 
Haggibborrai annyi szép nagy csatát vivőit 
- szétosziatása után az egyesület évekig ten­

gődött. A bajnokságban jelentéktelen szere­
pet játszott. — Egyszer-egyszer azonban fel­
csillant a kiskaliberű játékosokból a zsidó 
szív hősiessége és sikerűit szép eredményeket 
elérni. De az átlag rossz volt. —

Az utóbbi években azonban annak ellenére, 
hogy a zsidóság egyáltalán nem támogatta 
sz egyesületet sikerült a lelkes vezetőknek a 
klubot átszervezni és ma a Makkabea szin- 
amatőr alapon futbaílozik és nagyszerű szel­
lem van a csapatban.

Tavaly a Törekvés és CFR mögött a har­
madik helyen végzett a kerületi bajnokság­
ban. Bajnoki meccsen döntetlenül játszottak 
a Törekvéssel és a CFR-rel is. Ha a zöld- 
asztalnál nem üldözik a csapatot, második is 
lehetett volna. A vezetőség és a játékosok 
annál nagyobb lelkesedéssel fogtak a mun­
káihoz és

sikerült az 1934-35 évi kerületi bajnok­
ságot megnyerni.
A Makkabea 18 ponttal 21:9 gólaránnyal 

került az első helyre. Tavasszal egyetlen pon- 
'cii adtak le. Minden meccsüket becsüle­

tes küzdelem után biztosan nyerték.
A Makkabea bajnokságáért Hitner III., 

Gara, Jakaboviís, Hitner I. Hitner II. Fülöp I. 
Gnttmann H. Spitz, Berner I. Fülöp n. 
Ítlein-Klébi, Fein I. Schwartz, Guttmann I. 
Fein II. küzdöttek.

Nagyrészük a Makkabea törpében kezdtek 
futballozni és ma

amtőr széliemben küzdenek és minden­
kor teljes tudásukkal harcolnak a kék 
fehér zsidó színekért.
Az elmúlt évben a siker láttára megmoz­

dult a zsidó társadalom. A Makkabea tánc- 
est-élyei jól sikerültek. Adósságai nincs az 
egyesületnek.

A Makkabea kevés de lelkes emberekből 
álló vezetősége remél most, hogy a 
bajnokság elnyerése után sikerülni fog 
az oradeai zsidó tömegeket megmozgat­
ni az egyesület reorganizálása és nagy- 
gyátélele érdekében.
Salamon Jenő elnök !>?. Deutsch Elemér 

orvos ügyvezetőd a ök, Weisz Ferencz, Hel­
ler Miklós újságíró, Klein Ferencz, Jakabovits 
Imre, Steiner Bruno, Friedmann Dezső, Mor­
genstern, Goldstein Mór, Lövy Jenő, Dr. 
Halmai István, Steiner István és még egy 
pár jó zsidó szellemű sportember tartotta a 
lelket a Makkabeában és zsidó lelkesedéssel 
rákerült a legnehezebb időket is átvergődve, 
felszínen tartani a klubot. A Makkabe veze­
tősége a közeli napokban fényes bankettet

; rendez az oradeai zsidó társadalom előkelő­
ségeinek bevonásával az iinnopiő zsidó sport- 
egyesület tiszteletére.

Egyik legközelebbi cikkünkben foglalkozni 
fogunk az oradeai Makkabeának többi szak- 
oszályainak működésével, amelyeknek si­
kerét meg lehetne sokszorozni, ha

minden önérzetes oradeai zsidóember be­
lépne a Makkabeába és megfizetné a 
havi 10-20-30 tejes tagdíjat.
Ebbén az esetben, a Makkabea társadalmi 

állása is lényegesen megerősödne, mert 
otthont tudna nyújtani játékosainak és hívei­
nek. A Makkabea otthon nagyon hiányzik 
Oradeán, ahol a NAC-nak, Crisananak, Tö­
rekvésnek és a többi egyesületnek van klub­
helyiségük. Pedig a Makkabea klubban a 
többi otthontalan zsidó szeivezetek is meleg 
vendégszerető otthonra találnának.

A Makkabea fiuk minden külső támogatás 
nélkül egyszerű eszközökkel megnyerték az

KÖZGÁZ

Újabb értékes győzelemmel elkerült 
a kiesési helyről a bécsi Hakoah
Becsből jelentik: Az osztrák labdarugóbaj- 

noksá.g vasárnapi fordulóján a bécsi Hakoah 
óriási erőbedobással 4:0 (3:0) arányban győ­
zött az FC Wien ellen és ezen győzelmével 

‘ elkerül az utolsó helyről. A gólokat Ehrlich 
II (2) és Ehrlich 1 és Weisz lőtték. Hatezer 
néző. További eredmények: Rapid—FAC 8:1 

i (5:1), Libertás—Viena 2:0 (0:0), Austria— 
I Favoritner SC 4:2 (2:2), WSC—Wacker 3:0
I (2.0).

! Románia—Jugoszlávia asztalitenisz ver- 
j seny lesz május 14-én Zágrábban. Románia 
I színeit bucuresti jelentés szerint Paneth Hag­
s’ g.bbor, Sehapira Aurora Buer-resti, Golcber- 
] ger, Pop és Viadoré képviselek.
I Ausztria—Magyarország válogatott labda- 
i rugóméHkdzés lesz vasárnap Budapesten. A 
I magyar válogatottat tegnap este a követke- 
i zökben állították össze: Pálinkás (Szeged),
I Polgár iFerencváros)—Sternberg (Újpest),
I Seres Szűcs (v,pest)—Lázár (Ferencváros). 
I Korányi II (Szeged)—Vincze (Újpest)—Sá- 
j rosi- Toldi (Ferencváros)—Titkos (Hungá- 
í ria). Tartalékok Újvári, Turay, Cseh (Hun- 
I gária), Vágó (Újpest).

Három leijei szállították Se 
a szesz árát

Bucuresti, május 7. (Az Uj Kelet tud.) 
Tegnap délután Al. Neagu pénzügyminiszté­
riumi vezértitkár elnökletével a pénzügymi­
nisztériumban értekezletet tartott a szeszes­
italok árainak megállapításával foglalkozó 
bizottság.

Az értekezleten a különböző szeszesitalok 
árát a következőképpen határozták meg: A

mezőgazdasági szesz árát literenként 19.50 
bániról 16 lej ötven. banira szállítják le. A 
mellászből készült szesz árát 16.25 bániban 
állapították meg. A szeszszáiiitás után külön

tonna, árpa 11.468 tonna, bab 10.287 tonna I 
olajpogácsa 16.930 tonna.

Ezeket az árukat a következő országokba ■■ 
exportálták: Anglia 15.000 tonna tengeri, looo f 
tonna árpa, 80 tonna bab és 620 tonna óla:, 
pogácsa, Ausztria 13 ezer tonna tengeri 
1630 tonna árpa, 80 tonna bab, 620 tonna 
olajpogácsa, Görögország 15 ezer tonna tér. 
geri, 620 tonna árpa, 2600 tonna bab, Német- 
ország 4000 tonna tengeri, 7700 tonna olaj­
pogácsa, Franciaország 4000 tonna tengeri § 
2000 tonna bab, Svájc 7000 tonna árpa, ^ 
nia 1000 tonna tengeri, 4000 tonna olaj. I 
pogácsa.

A buzakormánybiztosság ezenkívül mini- f 
egy 100.000 tonna búzát vásárolt át, de íz­
zel tevékenységét az uj termésig be is fe. | 
jezte.

BÁNSÁGI LISZT- ÉS TERMÉNYPIAC

Most már május hónapban az ország liszt-1 
és terménypiaca kétségtelenül a lábonálló.,« 
érő ujtermés auspiciumainak hatása alatt áll’. I 
Az üzlet, helyesebben: a vételkedv azonban| 
még mindig nem élénkült. Ezt a stagnáló! 
helyzetet ezúttal két igen elfogadható körül 
ménnyel magyarázzák ileltékes szakkörök- P 
ben. Egyrészt, mert a szinte három hétig 
tartó ünnep-intervallum alatt a terményügy- i 
letek teljesen szik?teltek, mlsiészt v.szon í 
az uj terméseredmények kihatással lesznek I 
az árak kialakulására és ezen a téren juniu-l 
sig nem igen lehet pozitív irányvonalakat fel-1 
állítani.

A tényleges májusi üzleti élet kialakulásá-1 
; ra nagy kihatással vannak a kormány iig-1 
• tékes szervei által még a tavalyi kampány!
I során felvásárolt és mindeddig tartalékolt | 
i nagy búzamennyiségek. Ezideig a kormány- 
I nak még 9000 vagon intervenciós búzája van, i 
í súlyos fontossággal bir tehát az, hogy sike-1 
{ rül-e belátható időn belül ezt a kétségtele-|
I nül tekintélyes buzakvantumot a külföldi pia- 
\ cokon plasszirozni. Amennyiben tehát rnégg 
j májusban sikerül ezt az intervenciós fölö.de- 
i get értékesíteni, akkor a mostani árakban 
, nem igen lesz semmilyen változás, helyesek 
I ben. az uj ermű-ig az árak inkább szilárdít 
> ni fognak. Ellenkező esetben azonban bizo­

nyos árcsökkenéssel számolni kell, még ak-

ezen a héten életbelépteti.

Se vége, se hossza a kereskedők
sikanérozásának

Május 15-ig az összes detailkereskedőknek ki kell függeszteniök áraikat.
aazziásni akarnak a kereskedőknél

i kor is, ha a kormány ezt a tartalékolt buzit 
; nem is értékesíti majd a belföldi piacokon.
| Szakkörökben egyébként az uj termésre vo- 

2 lejes taxa számítható fel. Ennek a határo- j natkozólag bizakodó a hangulat. Általában| 
zatnak az alapján miniszteri rendeletet fog- j az a vélemény, hogy amennyiben az utolsó I 
nak kibocsátani, amely az uj árakat még = pillanatban valami megrázkódtatás: újabb: j

\ nem várt elemi csapások nem érik a lábon-1 
í álló vetést, akkor az idén igen jó gabonáiét-:
; mese lesz az országnak. Ugyanezen körön- § 
| ben azonban kiemelik azt a fontos momenta- 
\ mot, hogy a kormánynak és az érdekelt szak- 
í mai köröknek is már most mindent el keil 
I követniük, hogy az ország termésfölöslegének 

a külföldön biztos felvevő piacot biztosítsa-; 
nak. Különben az egész ország gazdatársa-, 

j dalma és terménykereskedelme is súlyos hely- f 
j zetbe kerülhet.

$

Bucuresti, május 7. Az iparügyi miniszté­
rium mellett működő árellenőrzö bizottság 
megállapította, hogy nyolcvan elsőrendű 
szükségleti cikkben a minisztérium által meg- 
álapitott árak és a piaci árak között nagy 
különbség mutatkozik. A detailárak néhol a 
kétszeresét teszik ki az angróáraknak. A bi­
zottság úgy döntött, hogy utasítja a detaii-

kereskedöket, hogy legkésőbb május 15-ig 
függesszék ki a detailárakat, amelyek az 
angróárakat csak a minisztérium által meg­
engedett százalékban múlhatják felül. Miután 
az uzsora a fővárosban különösen nagy mé- 

I reteket öltött., a bizottság úgy döntött, hogy 
í haladéktalanul razziát végeztet az összes i 

kereskedőknél.

$ Gabonapiac: A búzapiacon, a sok kiná;aí| 
í mellett nagyon kevés a kereslet. E tekintet-1 
; ken az ügyletek lebonyolítására kihit ássa!

Százötvenezer tonnával csökkent Románia 
1935 január—áprilisi exportja a mull év hasonló

időszakával szemben
120 ezer tonna volt a romén export összmennyisége

Bucuresti, május 7. (Az Uj Kelet tud.) Ap- , nek ez a nagymértékű csökkenése igen élén- 
rilis hónap folyamán az ország külkereske- í ken rávilágít a román külkereskedelem hely- 
delmi helyzete sokkal rosszabbul alakult, ; zetére. Figyelembe kell azonban venni, hogy

van a malmoknak az uj őrlési rendelet által 
bizonytalanná vált helyzete is. A malmok 
nemigen mernek komolyabb vásárlásoka: 
eszközölni mindaddig, mig ezen a téren az 
illetékes bormányhatóságok tiszta helyzetet 
nem teremtenek. A búzaárak egyébként a 
következők: 78-as 400, 77-es 385, 76-os 380, 
valamint újbúzára eddig 320 lejes ajánlatok 
futottak be, a többi gabonafélében a tengeri 
220, a zab 300, valamint az árpa 300 leit ér ei.

Lisztpiac: A lisztpiac mostanság teljesen 
j üzletiden. Az árak a következők: 0-ás liszt 

a 4-es 610, 5-ös 560, 6-os 530, valamint

mint az előző hónapokban az egymást követő 
és egymással ellentétes export-import szabá­
lyozó intézkedések következtében. Az állandó 
bizonytalanság, valamint a gabona belföldi 
árának — a külföldi piaccal szembeni — in­
dokolatlanul magas ára megakadályozta a 
román külkereskedelem prosperálását.

Januártól egészen április hónapig a román 
gabona, gyümölcs, olajmagvak összexportja 
alig érte el a 118.955 tonna mennyiséget, a 
múlt év hasonló időpontjának 267.087 tonnás 
exportjával szemben. A kiviteli mennyiség-

Halálos repülckataszfróia
a píperai repülőtéren
Ismét lezuhant egy Potez-repülőgép.

Bucuresti, május 7. Ma délelőtt a piperai 
repülőtéren szerencsétlenség történt. A kora 
délelőtti órákban öt Potez-gépből álló raj 
gyakorlatozott, mikor a rajparancsnok 590 
méter magasságban oszoljt rendelt el. Az 

azonban a kormány részben késedelmesen, I e{=yik gép’ amelyikben Bagdad hadnagy ült

jelenleg az összes gabonanemüekre vonatko- 
! zólag szabadá tették a kivitelt (búza, rozs,
, árpa, zab), az exporttilalom visszavonása 
: azonban igen késön jött ahhoz, hogy a világ- 
■ piachoz viszonyítva normális árakat lehessen 
I teremteni. A román és a külföldi gabonaárak 
j közötti különbözeiét kellett volna hogy ellen­

súlyozzák a buzaexportprémiumok, amiket

690,
7-es 480 
együtt.

lei zsákkal és a kirótt taxával

részben pedig egyáltalán nem utalt ki.
Az év első negyedének exportját alakitó 

áruk a következők voltak: Tengeri 61.700
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és a sor szélén repült, nem hajtotta végre a 
; parancsot. A szomszédos gép, amelyben 
! Strugalis hadnagy ült, balra fordult és össze- 

j ütközött Bagdad nagy gépével. Az össze- 
I ütközés pillanatában Strugalis kiugrott a 
I gépből és ejtőernyővel szerencsésen földet 
; ért, mig Bagdad hadnagy a lezuhant gép 
; roncsai között lelte halálát. A vizsgálat 
■ megindult.

Előkeli

Bucuresti, máj 
A tegnapi nappj 
járása vette kéz 
ius 10-i Balkáni 
amely Bucuresti! 
jugoszláv kiilül 
politikai szemeli 
raja lepte el azl 
terium teljes sl 
formaságaival v| 
nak tekintélyes 
kormánynak aze 
lyel a maga vei^ 
összes látogatói

Tegnap érkezj 
tőbe az „Alfée” 
a párizsi ,,Figarl 
A yacht előkelő 
dégeket hozott 
acszonyt, Vdcdrf 
népszövetségi 
Bernand Rozália 
Nénitescut a ki 
osztályának iga] 
ügyi tanácsost 
cut, akit Canne 
megcsúszott a Íj 
Iát. Osuski pári: 
mier, a nemzeíkl 
liciszta, a franci 
ientékeny ideolj 
Franciaországba! 
amit Romániába

Az előkelő kil 
resti északi páll 
előkelőség fog| 
párizsi követét 
meghatalmazott 
Zeba, Csehszlovl 
gadják. Dragu, \ 
d'Ormesson, Tor 
földi előkelőség 
port másik részé

Az ország rn 
előkelő vendég 
számára ugyana 
elő a kormány, 
hunyt Barthou 
Genfből Jugoszl 
Jimbolianái lépi 
Íróknak a követ

— Mindenek« 
vözlöm és feluji 
meimet, aki an: 
é« a béke ügyé 
szolidálását ess 
utján lehet me' 
ződések helyett, 
a Népszövetség 

\ biztonságot ille

Mái

Grigore Ghi
kivá|

Cluj, május 
menetrend, at 
sen megváltoz 
én lép életbe, 
következő kat< 
és express, ra 
dekü vénátok, 
zást kapnak í 

Miután a 
történő kivá 
Ghicä Vodá í 
le, az államva 
Constance von 
beállitni májú 

Egy másik 
hogy május le 
összes vegyest 
hálózatán. A 
ezemélyvonato: 
ják azokat el! 
kapni.

A régi szók 
virradó éjszak
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pa, bab 10.287 tonna 
ha.
I kővetkező országok,', 
£ 00 tonna tengeri, ioZ 
uab és 620 tonna ólai 
P ezer tonna tengeri" 
I tonna bab, 620 tonna 
lg 15 ezer tonna ten 
B00 tonna bab, Német 
Veri. 7700 tonna óla', 
r 4000 tonna tengeri 

I 7000 tonna árpa, 
leri, 4000 tonna ’ olap

feság ezenkívül ra;nt. 
[át vásárolt át, de ^ 
uj termésig be is t'e'

ITERMíiNYPIAC

lapban az ország liszt, 
fertelemül a lábonálló, 
pinák hatása alatt áll. 

a vételkedv azonban 
ált. Ezt a stagnáló 

pn elfogadható körül- 
ileltékes szakkörök- 
szinte három hétig 
alatt a terményügy- 

I misiészi v.szon- 
kihatással lesznek 

es ezen a téren juniu- 
i ránv v on ala kát fel­

ületi élet kialakulásé­
inak a kormány ilie- 

a tavalyi kampány 
I " kiig tartalékolt 

Ez ideig a kormány- 
tervenciós búzája van.
tehát az, hogy sike­

rül ezt a kétségteie- 
ptumot a külföldi pia- f 
[mennyiben tehát még | 

Intervenciós fölösle-1 
a mostani árakban | 
változás, helyeseb- 

I árak inkább szilárd il- 
-setben azonban bizo- 

^ámolni kell, még ak- 
Bzt a tartalékolt buzit 

a belföldi piacokon, 
ént az uj termésre vo- 

hangúlát. Általában 
amennyiben az utolsó 

E grázkódtatás: újabbig 
tok nem érik a lábon-j 
pén igen jó gabona tér­
ik. Ugyanezen körötc- 
lzt a fontos momentu- 

és az érdekelt szak- 
most mindent el kell 

termésfölöslegé aek 
-vő piacot biztositsa- 

kz ország gazdatársa- 
kedelme is súlyos hely­

ül'i a cc n a sok kínálat 
I ereslet. E tekiníet- 

ínyolitására kihatással 
pj őrlési rendelet által 
pete is. A malmok 
Iúoly;.i bb vásárlásokat
íig ezen a téren az 

ígok tiszta helyzetet 
jzaárak egyébként a 

17-es 385, 76-os 380, 
320 lejes ajánlatok 

Ibonafélében a tengeri 
I az árpa 300 leit ér el.

mostanság teljesen 
kővetkezők: 0-ás lisz*
}0. 6-os 530, valamint 

ég a kirótt taxával

ókatasztrófa 
lápiilőtéren
Potez-repülőgép.

fa délelőtt a piperai 
íg történt. A kora 
tez-gépből álló raj 
rajparancsnok 500 
jt rendelt el. AZ 
igdad hadnagy ült 
n hajtotta végre a 
s gép, amelyben 
•a fordult és össze­
nőve!. Az össze- 
agaiig kiugrott 3 
erencsésen földet 
7 a lezuhant gép 
Llát. A vizsgálat
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Paul Bpncour és a kisantant 
diplomácia vezetőegyéniségei

Bucurestiben
Előkelő külföldi vendégek érkezésével indui a bucuresti hónap

Ön az

ARCÁRA é$
mm

[

Bucuresti, május 7. (Az Uj Kelet tud.) 
A tegnapi nappal külföldiek nagy vendég- 
járása vette kezdetét a fővárosban. A má­
jus 10-i Balkán-konferencia apropójából 
amely Bucurestibe hozza a török, görög és 
jugoszláv külügyminisztereket, külföldi 
politikai személyiségek és újságírók egész 
raja lepte el az országot. A külügyminisz- 
: :rium teljes személyzete a fogadtatások 
formaságaival van elfoglalva és az állam­
nak tekintélyes összegekbe fog kerülni a 
kormánynak azon gáláns gesztusa, amely- 
lyel a maga vendégeinek minősítette az 
>sszes látogatókat.

Előkelő hajnuiasok 
Tegnap érkezett meg a Constantái kikö- 

őbe az „Alfée“ nevű francia yacht, mely 
•1 párizsi „Figaro“ cimii napilap tulajdona. 
A yacht előkelő újságíró és diplomata ven­
dégeket hozott Romániába: Zob Cáriból 
cszonvt, Väcäräscu asszonynak, Románia 
népszövetségi delegátusnőjének bugát, 
Bcrnand Rozáliát, a Figaro munkatársát 
.'lenitescut a külügyminisztérium sajtó­
osztályának igazgatóját, Krupensky kül­
ügyi tanácsost és magát Elena Vácáres- 
.ut, akit Cannesben kisebb baleset ért: 
megcsúszott a lépcsőn és megütötte a vál­
óit. Osuski párizsi cseh követ, Luden Ko­
ner, a nemzetközi tekintélyű francia pub- 
iciszta, a francia jobboldalnak egyik je- 
entékeny ideológusa. Ami természetesen 
Franciaországban nem ugyanazt jelenti, 
amit Romániában.

Az előkelő külföldi vendégeket a bucu- 
resti északi pályaudvaron számos belföldi 
előkelőség fogadta. Osuskit, Csehország 
párizsi követét Árion és Grigorcea román 
meghatalmazott miniszterek, valamint loan 
Ceba, Csehszlovákia bucuresti követe fo­
gadják. Dragu, Hársu, Victor Eftimiu, 
uOrmesson, Törnek, Dupront, akik a kül- 
: "!di előkelőség fogadtatásra jöttek, a cso­
port másik részével foglalkoztak.

Paul Boncuor Romániában 
Az ország másik határszélén még egy 

A őkelő vendég érkezett Romániába, akinek 
számára ugyanazt a fogadtatást készítette 
do a kormány, amelyben a tragikusan el­
hunyt Barthou részesült. Paul Boncour 
Géniből Jugoszlávián keresztül utazott és 
Jimbolianál lépte át a határt. Az újság­
aiknak a következőket mondotta:

— Mindenekelőtt innen a határról üd­
vözlöm és felújítom Titulescu iránti érzel­
meimet, aki annyi ideig Genfben országa 
- 5 a béke ügyét képviselte. A béke kon­
szolidálását csak a regionális paktumok 
ó ján lehet megvalósítani, a kétoldali szer­

ződések helyett, amelyek nem vezethetnek 
a Népszövetség által követett célokra a 
biztonságot illetőleg. A támadófél defini-

1

: ciójának formulájával a béke ügye egy 
í lépést tett előre.
I A volt francia miniszterelnököt úgy Jim- 
I bolian, mint Timisoaran nagy tömeg várta 
I és üdvözölte.
j Csütörtökön délután 4 órakor a kamara 
’ és szenátus diszülést tart Paul Boncour tisz- 
í leletére. A törvényhozó testületek elnökei 
I fogják üdvözölni és a beszédekre Paul Bon- 
. cour fog válaszolni.
} Titulescu üdvözli Ossuskyt
J Tittescu külügyminiszter tegnp este nagy- 
í szabású fogadást rendezett Ossusky párizsi 
i csehszlovák követ és felesége tiszteletére, 
i Megjelentek a kormány tagjai, Tatarescu- 
i val az élükön, valamint a többi külföldi ven- 
í dégek, a diplomáciai kar és mások.
I A külügyminiszter a következő tósztot 
l mondotta:
i -— Engedjék meg, hogy poharamat Os-
í susky barátom egészségére ürítsem, akinek 
; erős egyéniségét a következekben lehetne 
i összesüriteni: a jóakarat és hűség szolgáia- 
; tába állított erő. Ossusky egészségére iszom, 
í a mártíréra, akit soviniszta üldözések arra 
késztettek, hogy távozzék hazájából és Ame­
rikába menjen, ahol megtalálta a második 
hazáját: a szabadság iskoláját, Csehszlová­
kia felszabditó katonájának egészségére 
iszom, aki sohasem feledkezett meg a har­
cok során a románokról. Ossusky nemes ha­
zájára iszom, amely a munkának és beké- 

: nek van szentelve. Masaryk elnök és a 
I Csheszlovákia, valamint Románia közti meg- 
I rendíthetetlen barátságra iszom.
i Ossusky válasza
I Az ünnepelt Ossusky emelkedett most szó- 
\ lásra, aki rámutatott arra a kívánságára,
I hogy a fegyverszünet idején, mikor londoni j 
\ követté nevezték ki. Bucurestibe küldjék. I 
; Ezután a két ország kapcsolatairól beszélt, j 
l hangsúlyozta, hogy mennyire értékelte min- | 
I dig Titulescu együttműködését, aki a iegfé- [ 
I nyesebb intelligendia megtestesülése s aki- j 
l ben hatalmas kultúra egyesül, aki a minden- 
\ napi élet banalitását a jövő szférájába emeli. 
f 15 évi testvéri együttműködés Titulescuval 
: — mondotta Ossusky — kivételes élvezetet | 
* jelentett számomra. Tevékeny és alkotó in- | 
1 telligenciájának tükrében láttam és mégis- | 
I mertem mindazt, amit a románok tulajdon- j 
! ságairól tudok. Emelem poharam őfelsége | 
; II. Károly király üdvére, akinek köszönhető, j 
I hogy Titulescu Romániáért és érettünk dől- j 
= gozhat, iszom egy minél jobb jövőre egy vég- s 
\ legesen eltemetett múlt felett.
I .Az uralkodó ma dezsönére meghívta ma- |
: gához a Feles kastélyba Osuskyt, feleségét, |
) Elena Vacarescut, Lucian. Omiert és feleségét, | 
í valamint Cotnareanut és nejét. A vendégek [ 
i reggel utaztak Sinaiába, ahomian még a \
; délután folyamán visszatértek a fővárosba. ■
\ Titulescu a tegnapi diner után visszauta- |
} zott Sinaiába, ahol résztvesz az uralkodó de- j 
; zsönéjén, majd Bucurestibe ment, hogy Paul 
j Boncourt fogadja. Az esti órákban Paul 
i Boncourt nagy ünneplő tömeg fogadta a pá- 
' lyaudvaron.

^KEZEIRE
g|f mindig a legnagyobb 

figyelmet fordítja. 

De törődik-e 

eléggé

A SZÁJÁVAL?
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I ön nem kefélheti a SZÁJ­

PADLÁST, a NYELVET, 

a gégét s a szájüreg egyéb 

lágy részeit, pedig ezeket is 

tisztán kell tartani minden 

nap. HASZNÁLJA ERRE A 

CÉLRA AZ ODOL-SZAJ- 

V1ZET.

száj az előtere az ember 
LwJ egész szervezetének. Afog- 
hus, ráncaival és zugaival az a 
hely, amely a baktériumok növé­
sét és szaporodását a legkedve­
zőbben elősegíti. A száj tiszta­
sága tehát nemcsak a szépérzék 
kérdése, mert összefügg a test 
általános egészségével.
A világszerte hires Odol-szájviz 
megadja önnek a lehetőséget, 
hogy alaposan és teljesen meg­
tisztítsa a száját, megszüntesse a 
tisztátlan lehelletet, ami az éte­
leknek a gyomorban és a szájü­
regben történő erjedéséből szár­
mazik. Alaposan mégtisztitja a 
fogak közötti részeket is.

• AZ ODOL SZÁJ­
VÍZ az ODOL-anti- 
szeptikumon kivil 

Mirhakivonatot is 
tartalmaz. Ezi a szeri 
emberemlékezet óta si­
kerrel használják a fo­

gak meglazulása és « 

foghas vérzése ellen.

(DID (DLL szájvíz

A német, magyar és román 
kisebbség is képviselethez jutott 

az uj jugoszláv parlamentben
Egymillió szavazatot kapott az ellenzék. Csaknem 70 százalékot kapott

a kormánylista

Hájas 15-én élelbelép a nyári
menetrend

Grigore fshicá és Constanta között a lengyelországi Palesztina 
kivándorlóik számára külön vonatokat állítanak be

Belgrád, május 7. A mandátumok sor­
sáról szóló döntést még nem hozták nyil­
vánosságra. Az ellenzék is sikernek köny­
veli a választási eredményt. Rámutatnak 
arra, hogy közel egymillió szavazatot sike­
rült szerezniük. Valószínű, hogy az ellen­
zéknek negyven mandátuma lesz.

Azt már megállapították, hogy a szava­
zatok 60.83 százalékát a kormánypárt kap­
ta.

Egyébként a választásokon a kisebbsé­
gek reprezentánsai közül mandátumot 
szerzett két német, egy magyar és egy ro­
mán.

Cluj, május 7. (Az Uj Kelet tud.) A nyári 
nenetrend, amely néhány vonalon lényege­
sen meg változtat j a a közlekedést, május 15- 

■n lép életbe. A személyszállító vonatokat a 
vetkező kategóriákba fogják osztani: luxus 

Ab express, rapid, gyors, személy és helyiér­
dekű vonatok. Az összes vonatok uj számo­
zást kapnak a nyári hónapokra.

Miután a Lengyelországból Palesztinába 
történő kivándorlás nagyrészt a Grigore 
Ohicä Vodá állomáson keresztül bonyolódik 
ie, az államvasutak a Grigore Ghácá Vodá— 
tonstanca vonalon alkalmi vonatokat fognak 
beállitni május 15-ével kezdödöleg.

Egy másik újítása az uj menetrendnek, 
- >gy május 15-től kezdödöleg megszünteti az 
■sszes vegyesvonatokat a CFR egész vonal­

hálózatán. A motoros-vonatokat illetőleg, a 
személyvonatok jelzésével és számaival fog­
ták azokat ellátni és az M. jelzést fogják 
kapni.

A régi szokás szerint a május 14-ről 15-íe 
ratio éjszakán a vonatok azon az állomá­

son fogják bevárni az uj indulási időt, amely­
re éjféltájban érkeznek meg.

Május 15-vel a következő vonalakon indít 
el szezonvonatokat a CFR: Bucuresti—Bra­
sov, Bucuresti -Sibiu, Bucuresti—Sinaia, Cer- 
náuti—Vatra-Domei, Vatra-Domei—Dármá- 
nesti, Galati—Brasov, Bucuresti—Constan- 
oa, Lugoj—Buzias, Oravita -Jamm, Timi­
soara—Buzias, Pitesti—Sibiu, Brasov— Ear­
nest!, Ränreni—Ocnita, P. Olt—R.-Váicea. 
Bucuresti - 3-7 edeal, Blaj—Pr aid, Oradea--- 
Bä'.le Felix, Oradea—Ceresig, Ploesti-sud— 
Ploasti-vest, Brasov—Petru Rares, fiovata 
t,V - Fiaid, Careii Mari—Berveut Grádina 
Roméi- Fiatra Viilor, Grädina Rovioi — Piata 
Vii-.or, Grädina Romei—Bicsad, Sighet— Su- 
gat ag, Sighet—Costin, Dornest: - Kádáuti, 
lanenov—Polny—Zalescki, Ciulnita—Cá? ára­
st, Ciulnita—Slobozia, Ciulnita—Cormen Syl- 
va, Constanta—Tekirghiol si Constanta— 
Mamaia.

A CFR uj menetrendje néhány napon belül 
hagyja el a sajtót.

Hárommillió nézője volt az angol
királyjubileum első napi 

látványosságainak
György király rádiószózata a munkanélküliek felsegitésére

London, május 7. György király tegnap 
rádióüzenetet intézett a világbirodalom 
népeihez, amelyben rámutatott arra, hogy 
a jubileum ünnepi órájában az öröm mel­
lé szomorúság vegyül, mert tudatában van 
annak, hogy sokan nélkülöznek. A mun­
kanélküliség leküzdésére mozgalom van 
útban, amelyet a walesi herceg irányit s 
a király bizakodással várja, hogy az erőfe­
szítések sikerhez fognak vezetni. Az ural­
kodó ezután vállvetett munkára szólította 
fel alattvalóit szerte a világbirodalomban. 
Végezetül a gyermekekhez és az ifjúsághoz 
szólott, akikben a jövőt látja s isten áldá­
sát kérte reájuk.

Az angol főváros tegnap az esti órák­

ban is változatlan élénkséget mutatott. A 
i Hyde-parkban népünnepélyt rendeztek. A 
I belváros 200 millió gyertyafényü elektro-

1^ mos világítás mellett fényárban ragyogott. 
A nap ünnepségeinek három millió néző­
jük volt. A mentők 7200 esetben nyújtot­
tak első segélyt. Egyik elővárosban két 
társas gépkocsi összeütközött. 26 utast 
kórházba kellett szállítani.

Újabb jelentés szerint London lakossá­
ga egész éjjel folytatta a királyi ezüstju- 

! bileum ünneplést. Még a hajnali órákban is 
; az emberek ezrei táncoltak az uccákon. A 
\ város tündéri látványt nyújtott a fényesen 
; kivilágított házaival és a folyton fellobba­

nó rakétákkal.
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Utijegyzetek Palesztináról
Irta: dr. Mayer Ebner

Tel-Aviv ban lakunk és gyakran kérdik tő­
lünk, bevándorlók vagyunk-e vagy csak mint 
turisták jöttünk az országba.

Ezt válaszoltam:
— Sem bevándorlók, sem turisták.
—• Hogy értsük ezt? — kérdik.
— Nagyon egyszerű —• mondom. — Be­

vándorló és turista sokszor egyazon személy. 
A turisták Itgnagyobb része az országban 
marad. Mi nem vagyunk turisták, hanem 
returisták. Megint hazautazunk. De jöhet 
egyszer egy nap...

A returistákről szóló megjegyzésem szálló­
igévé vált.

Alija-probiémák elintézése ügyében Jeru­
zsálembe utazom. Konferenciák Grünbaum- 
mal és Barlassal. Valahogy mennek a dol­
gok. Megbízásaimat úgy ahogy elintéztem.

Dz Krämer (cemau^i cionista előkelőség) 
aki Jeruzsálemet most látta elsöizben, végig­
vezetett keresztül-kasul az óvároson, az ösz- 
szes városnegyedeken. Mindegyiknek meg­
van a maga határozott karaktere. Szűk 
helyen laknak ezrei a különböző fajtákhoz 
tartozó embereknek: zsidók, keresztények, 
mohamedánok. Mindegyik a maga különböző 
városrészében. Van örmény, van jemenita 
(zsidó) városrész, ö-Jeruzsálem egészen Ke­
let. A Jaffa-kapu mellett három évezredet 
láttam elvonulni: a hátas szamarat, a teher­
szállító tevét, a primitiv jármüvet, a teher­
autót, a fiakkert és a luxusautót. Fönt az 
ég kék magasságában repülőgép kering...

Először voltam a szent sírnál. A golgota 
és a sírok helyének történeti megbízhatósága 
tekintetében erős kételyek merültek fel, kü­
lönösen amióta az úgynevezett harmadik 
falat is kiásták. A szentsir és a golgota csak 
a falak túlsó részén állhatott. Ez a prob­
léma azonban a régészeket érdekli. A jám­
bor nem kutat, nem kérdez. A jámbor 
imád.

A templomot sokszor leírták már. Majd­
nem minden része komor, nehéz benyomást 
tesz a kedélyre. Precessziók huilámzanak 
fel és alá. Oldalt turisták állanak Baedecker- 
rel a kezükben, mellettük a vezetők suttogva 
magyarázgatnak. Ez a próza, valamint a 
perselyek zavarják a mélységes benyomást, 
ami alól a hitetlenek sem vonhatják ki ma­
gukat. Amit ebben a templomban aranyban, 
ezüstben és drágakőben láttam, milliárdos 
vagyont képvisel — aranyvalutában. Azt 
hiszem, hogy a kincsek, amiket Kontantiná- 
polyban láttam a régi szerájban, elhalkulnak 
e gazdagsággal szemben. Gyakran fosztották 
ki a templomot. De a hívek jámborsága 
mindig megújította a kincseket.

*
Az arab negyed felöl akartunk feljutni a 

Templomhegyre. Egy kövér őr elhárító moz­
dulattal jelezte, hogy nem lehet. Délelőtt 
8—11 óra között csak húsz piaszter belépti- 
dij mellett juthat fel az ember. A ,Har ha- 
bájit" idegenek kezén! Palesztina mindaddig 
nem lesz a mienk, a mig ennek az emelke­
dett helynek nem leszünk a birtokosai.

freskók ősi motívumok alapján készültek. Az 
\ elsőrangú hotel tágas halijában találkozunk. 
I Karcsú angol hölgyek estélyi öltözékben. 
> Nemzetközi társaságok. Mindegyik a maga
* körében. A mi központunk Szokolov. Nagyon 
i jó színben van; arca egészséget árul el. 
I Friss a humora és anekdótázó kedvében van. 
i Sok szó esik a világ zsidóságának helyzeté- 
í ről. A mi országunk sajátos helyzetéről én 
I adok felvilágosításokat. Romániában egy 
I németbarát antiszemitizmus politikai dolog,
• amelynek elelntállásba kell ütköznie.

í
! Ejfél. Holdtölte és kék éjjeli ég alatt 
I megyünk végig az örök városon. Dombon fel, 
{ dombon le vezet a sziklákon vezető ut. Több 
\ ponton csodálatos a kilátás. A távolban a 
i jaffai kapu és a régi citadella. Istenházak 
I kupolái iveinek bele az égboltba. Egyike az 
- Omár-mecset, amelynek alapjai valószínűleg 
, azon a helyen vannak, ahol a Szentély 
• állott.
1
i Ezüstfényben ragyog a hold. A peszachi 
1 ünnepek holdja. Mi mindent nem látott itt az 
i évezredek során?
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PALESTINE MARITIME LLOYD Ltd.
HAIFA

Első Zsidó Tengerhajózási társaság hajói, 
Palesztinái lobogóval és zsidó személyzettel

HAR^Oí^ésHARKARMEL
Constanta — Haifa

Legolcsóbb személy és áruszállítás, legrövidebb menetidő
Indul Constantából minden szerdán 

Érkezik Kaifaba minden hétfőn
Felvilágosítással szolgál:

Az erdélyi, bánáti, magyarországi, csehszlovákiai, jugoszláviai

U3 KELET utazási osztálya
vezérképviselet:

Tegnap meglátogattam Mikve Izraelt. 1870 
óta mezőgazdasági középiskolája van. 2300 
dunam; az Alliance alapítványa. Ma 300 nö­
vendéke van (Csupa fiú). Az iskola önmagát 
tartja fenn. Külön világ, közvetlenül Tel-

Aviv kapui előtt. Egy Läufer nevű Cernau- 
íiből elszármazott fiú vezet bennünket.

*

Tel-Aviv a világ legifatalabb városa. Város 
zsidóucca nélkül. Modellje egy zsidóállam- 
nak. A város maga egy zsidó csoda.

művészet

> ser, II- és III. felvonás. !
; Luxemburg. 21: Könnyű lemezek. Schubert:
I A szép molnárleány. Dalciklus, 
f Rádió Paris. Operaáriák és részletek. =
l Róma. 20.50: Rendőrzenekar. Mascagni, Pa- \
l ganini. Puccini müvek.

; A KOMÁN OPERA MŰSORA:
{ Szerda, május 8: Vig özvegy.
I Péntek, május 10: Tristan és Isoida.
! Vasárnap, május 13: Matiné. Tannhäuser.
I Hétfő, május 13: Lohengrin, 
j Kedd, május 14: Vasul Fantoma. (Szezon- 
■ záru bucsuelőadás.)

Str:, sbourg. 20.45: Pieiné: A gáláns ör- i
! dög. Egyfelvonásós vigopera. 21.30: Schubert- ( 
J est.

Stuttgart. 20.45: Beethoven: IX. szimfónia. [ 
Toulause. 20.15: Massenet: Werther, 

ra. 23.35: Filmlemezek.
ope-

MERAN0 SZÁLLODA
Budapest, IV. Bécsi ucca 2.
Telefon: 81-494 és 81-3-96.

teen mérsékel l ára
szólták!

§M$é nemlé-reiitiszet 
feísz§$sz8?isfil

beosztásban!
Töltsön nálunk tavasszal néhány feledhe­
tetlenül szép napot a világhírű budapesti 
Belváros szivében!
Belvárosi nivó — polgári árak!

MUfp
_______  _____ A Mw» ijy . __

Elmegyünk a Cion-kapu mellett és máris 
az óváros kapuin kívül vagyunk. Hatalmas 
kilátás nyílik Hinnom, Kidron és Joszafat 
völgye felé, messze az Olajhegyre, amely 
egy ezeréves temetőt hord magán. Grandió­
zus a küátás, de az egyedüllét megborzon­
gat. Dr Krämer meg akar fordulni. Mi azon­
ban tovább megyünk. Egy másik kapun be­
jutunk egy arab városrészbe. Egy fátyol­
nélküli arab nő meglepődik és behunyja sze­
mét. Azt hiszi, mi sem látjuk, ha ő nem lát. 
De nem is kívántuk a tekintetét. Á nő a 
„Húszezer és egy éjszakából“ való volt.

*

Királyi sírok. Mind a sziklába van vésve. 
Bámulatos, hogy mekkora kőtömböket kel­
lett eltávolítani nagy fáradsággal a vésővel. 
Nem Juda királyai pihennek itt. A tudomány 
ezt teljes határozottsággal állapította meg. 
Egy a zsidósághoz áttért diabénei hercegnő 
készítette ezeket a sziklasirokat magának és 
hozzátartozóinak. A sírok három emeletnyi­
re feküsznek az ut szintje alatt, üresek. 
Néhány szarkofág a British Múzeumban 
van. 1 ■<<

Holnap megint Jeruzsálembe utazom.
Farbstein nagy fogadóestét rendez az első 

cionista kongrsszusnak (1897) az országban 
jelenlevő huszonnégy résztvevője tiszteletére. 
Ott lesznek Szokolov és Ussischkin is. Érde­
kes találkozás lesz. Némelyekkel találkozás 
— harmincnyolc év után.

*

Bgyik estét Szokolov és családja társasá- 
gábraa töltöttük a King David szállóban. A

Szerda, május 8.
Bucuresti. 12: Könnyű lemezek. 17: Rádió­

zenekar. Rossini: A szevillai borbély, nyi­
tány, Mascagni: Parasztbecsület, ábránd, 

í Strauss János: Tavaszi hangok. 21.30: Loa- 
I min Teha énekel. 21.10: Szalonzene, 
j Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 
I 10: Hírek. 11.15: Rádióüzenetek a Nemzet- 
í közi Vásárról. 12.05: Cigányzene. 14.40: Hi- 
I rek. 17.40: Tánczene közvetítés a Nemzet­

közi Vásár stúdiójából. 20.20: Az Operaház 
tagjaiból alakult zenekar. 23: Len Backer- 

' jazz-zenekara Weygand Tibor énekszámai­
val. 0.05: Hírek.

Bécs. 13.10: Operalemezek. (Mignon, 
Márta és Hegyek alján, részletek.)

Belgrád. 16.20: Hangverseny.
Berlin. 20.45: Rádiózenekar. Mozart: Cosi 

fan tutte, ária. Varázsfuvola, képária. Beetho­
ven: I. szimfónia.

Breslau. 24: Tánczene.
Kalundborg. 21.20: Wagner: Tannhau-

Csütörtök, május 9 ,

Bucuresti. 12: Lemezek. 13.40: Könnyű le- 
j mezeit. 17: Szalonzenekar. 19.35: Közvetítés 
i az Operaházból.

I Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 
I l’I; Hírek. 11.15: Rádióüzenetek a Nemzei- 
I közi Vásárról. 12.05: Szalonzene. 17.35: Ci- 
f gányzene. 18.55: Paul Lorenzi olasz dalokat 
: énekel, zongorán kisér Polgár Tibor. 20.15: 
! A Budapesti Hangversenyzenekar hangverse- 
nyének közvetítése a Városi Színházból. 23.10 

: Jazz, Tóth Imre énekszámaival. 24.05: Hírek, 
í Brüsszel. 22.10: Filmlemezek.
? Lipcse. 17: Rádiózene, bariton- és hegedű- 
i szólóval.
I Pozsony. 18.05: Ady-dalok Reinitz Béla 
í megzenésitésével. 
i Prága. 22.15: Szalonzene.
í Rádió, Paris. Az állami rádiózenekar hang­
versenye Boyen zongoraművésszel, 

i, Róma. 17.05: Leonori cselló. Mazziotti te­
nor és Grimaldi szoprán hangversenye. 20.50: 
Snímfónikus hangverseny .bemondás szerint.

Strasbourg. 20.30: Moliére: Pourceaugnac 
ur, háromfelvonásos vigopera, Baskide zené­
jével.

HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
lii&DEPÄEV é? VJ

APBD

í Egyszeri ttozJeauél egy süt 2 iej, * tasLQg&in 
i betűvel 4 iej. Legkisebb «próhírdetée 26 ís> 
j Alíáskeresőknek Sti százalék kedveensécx 
I Apróhirdetések dija előre fizetendő, 6eiigí- 
I levelet asak úgy továbbítunk, bü portóbéiya,
\ mellékelve vaa.

Megnősülne 36 éves izr. börgyáros, 26 éves 
izr. külföldön lakó gazdag ékszerész, 27 éves 
izr. divatáru üzletvezető, 29 éves izr. gaz­
dag kereskedő, 36 éves izr. jóállásu tisztvi­
selő, 35 éves izr. önálló kereskedő, 31 éves 
izr. pékmester. Megbízva: „Mirea“ iroda 
Cluj, Regele Ferdinand 316.

tizemben levő gyár átvételére szakembe: 
egy tőkés társat keres. 600.000—1,000.000 lej 
szükséges. Csak komoly ajánlatokat „Textil - 
jeligére a kiadóba.

Gyógyszertárat, 700—800,000 lej értékben 
vennék, esetleg nagyobb bérletet kötnék 
Ajánlatokat: Jonas, gyógyszerész. Satuma re 
Str. Fiorescu 19.

Megbízható spirt-ecet napi árban ál­
landóan kapható. Kőim Adolf, Simleul Sü­

lj vauiéi. Referenciák a helybeli rabbinátustól

Gyakornokot azonnali belépésre keres Rí- 
j móczi szállítási vállalat, Ptata Gárü 9.

lervezöink 
művészete,

Munkcx/punk 
idév

Eigjaunk kivákló^gSTfe 

nyújtják önnek azta bizto/itékot m 
mely & burorvéArlá/ előfeltétele

Friss duplánsült gépipásriS* 
kapható élelmiszerüzletekber

Többéves bizonyítvánnyal rendelkezi 
férfifehémemü szabász állást keres. Cim & 
kiadóban.

hívjon bennünket bizaJommaJ és szakemberünk 
ofyexn rajzokech muted" majd be önnek, 

amilyeneket On ma».QájiöJ< elképzelt

í Szerényigényü árva zsidó urilány gyerrat 
I kék mellé, háztartásba vagy fürdőheylre et 
I ehlyezkedést keres. Szives megkeresést ,Le> 

kiismeretes“ jeligére a kiadóba kér.

I Hamilton héber—magyar és magyar—hé­
ber szótár kapható az Uj Kelet könyv osztá- 

i lyában. Ára szóindex-szel együtt Lei 60.—.

— Súlyosan < 
résztvett képvi 
sági rókát. Szali
haditörvényszék 
légi lázadásban 
■és újságírók ügyj 
kedésügyi állami! 
10—10 évre, Zai 
tart 5 évre ítélt

— Bomba robl 
fegyver rakta r ban
fegyverraktárban 
emberéletet köv< 
is van az expiőzj 
tatásokat eszközei

— Nincs szó 
sóból jelentik • , 
azt a Danzigból 
leértékelni akaro

— Tizenhéi pá 
1 osztásokon. PrÉ 
pártjai betartják] 
a választási kan) 
egymás esélyét, 
indul.

— Terjed a sz 
gépkocsiiparban. 
amerikai gépkocá 
tési mozgalom td 
Chevrolet-gyár 31 
lépett.

— Ha az arcj 
tekintete bágya 
nyomott és nein] 
túlságos rothaaá 
éa epepangás ki 
néhány napon átl 
pohár természeti 
vizet innia.

— Rövid hirekl 
csehszlovákiai ié 
érkeztek Moszkv. 
a Moszkva—Pit 
forgalom felvételi 
szerint, a nyugati 
utasgépe Atlante | 
lezuhant. Cattingl 
tát vesztette. A 
nátor halála mi aj 
mából jelentik, h<] 
több uj vasúti vi 

- Rio de Janen’j 
z elében foldcsui 
vesztette. — A 
zet jelentése szed 
ni fog. — Párizi 
több kommunista] 
tak le, mert r 
nista eszméket 
rében.

— Betörök jár 
ban. Tegnap éjsd 
törtek a cluji A| 
uccai raktárába 
lej értékű selyenl 
tegnapi nap folyj 
dr Drághiciu Ab 
osztéJyának vezet 
török kézrekeritél

— Amerikai tq 
a Fülöp-szigeíeh 
Az amerikai 
adott a kormányt 
gerésztiszteket v 
tek kormányzata] 
nak.

— Szabadiái 
bot? Baselból 
tung“ berlini < 
Jacobot a nér 
szabadlábra fc 
ügy tudja, bog 
igen kellemetle 
rány, amely Be 
tán keletkezett 
lenkémkedési : 
nyosodást nye 
tátják, hogy 
Berthold Jacol 
áll, hogy nag; 
Jacobot továbt 
információk sz 
térium és a t 
hold Jacob ké 
tört ki. A ki 
veti a „Gestap 
ciókkal tévutr: 
lesodorta ebbe 
nosabbá válik
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HIZEK
— Súlyosan elitélték a görög lázadásban 

résztvett képviselőket, szenátorokat és új­
ságírókat. Szalonikiből jelentik: A larissai 
haditörvényszék tegnap hozott Ítéletet a nem- 
régi lázadásban bűnös képviselők, szenátorok 
és újságírók ügyében. Levandis volt közle­
kedésügyi államtitkárt, Grigoriades szenátort 
10—10 évre, Zannas volt aviatikái minisz­
tert 5 évre ítélték.

Bomba robbant egy egyiptomi titkos 
tegyverraktárban. Kairóból jelentik: Titkos 
fegyverraktárban bomba robbant, amely két 
emberéletet követelt áldozatul, öt sebesültje 
is van az explóziőnak. A rendőrség letartóz­
tatásokat eszközölt.

— Nincs sző a zloty leértékeléséről. Var­
sóból jelentik • A lengyel kormány cáfolja 
azt a Danzigból elindított hirt, hogy a zlotyt 
leértékelni akarná.

—• Tizenhét pár tindul a csehszlovákiai vá­
lasztásokon. Prágából jelentik: A koalíció 
pártjai betartják azt a megállapodást, hogy 
a választási kampány során nem rontják 
gvmás esélyét. A választásokon 17 párt 

mdul.

Terjed a sztrájUmozgalom az amerikai 
gépkocsiiparban. Newyorkból jelentik: Az 
amerikai gépkocsiiparban a munkabeszünte­
tés mozgalom terjedőben van. Buffal óban a 
Chevrolet-gyár 33 ezer munkása sztrájkba 
lépett.

.4 pápa éleshangu beszédben 
bélyegezi® meg a némeierszági 

pogánymozgalmaí

7. OLDAL

— Ha az arcszme fakó, szürkéssárga és 
tekintete bágyadt, ha szomorú, hangulata 
nyomott és nehéz álmok gyötrik, ha a bél 
túlságos rothadási folyamatai, gyomorfájás 
éa epepangás kínozzák, olyankor tanácsos 
néhány napon át reggel éhgyomorra egy-egy 
pohár természetes „Ferenc József“ keserű- 
vizet innia.

Róma, május 7. A pápa beszédet tar­
tott, amelyben elitélte annak a két né­
met fiatalembíernek bántalmazását, akik 
Rómából tértek vissza zarándokutról. A 
pápa 130 mainzi és sziléziai német zarán­
dok eló'tt a következőket mondotta: Német­
ország elkereszténytelenitését követők a 
barbár pogánysághoz viszik vissza az or­
szágot. Mindent felhasználnak, hogy a ke-

— Borzalmas bányalégrobbanás egy japán 
i szénbányában. Londonból jelentik: Az észak- 
I japán! Hokkaido kerületben egy szénbányá- 
I ban bányai égrobbanás 84 munkást elzárt a 
[• külvilágtól. A bánya ég, bejáratait el kellett 
1 falazni s lemondani az elzárt munkások éle- 
I téröl.
I
( — ítélet a kommunista 'perben. Tegnapi
• számunkban hirt adtunk arról, hogy a 
: cluji hadbíróság kommunista röpcédula 

megőrzéséért eljárást indított Illyés Jó- 
- zsef hivatalnok, a Magántisztviselők szak- 
; szervezetének volt titkára, valamint özv- 

Illyés Józsefné és Schwartz Viktor ellen. 
I A tárgyalás folyamán a három vádlott ki- 
1 jelentette, hogy a röpcédulákat nem ter- 
; jesztették, sőt Illyés József azt vallotta, 
; hogy anyját, Illyés Józsefnét megkérte, 
l égesse el a lakásukon lévő kommunista 
{ iratokat, de anyja ezt elfelejtette. A had- 
l bíróság Illyés Józsefet egy és félévi bör- 
5 tönre, kétezer lej büntetésre és 10 évi po- 
l litikai jogvesztésre, Schwartz Viktort nyolc 
j hónapi fogházra ítélte, mig Illyés József- 
I nét felmentette a vád alól.

resztény és katolikus életet megzavarják. 
Reméljük, hogy titeket, zarándokokat jobb 
bánásmódban fognak részesíteni visszatér­
tekkor, mint azokat a derék fiatalembere­
ket, akik azért jöttek ide, hogy lássanak 
bennünket. Megemlékezünk róluk és dicsé­
rettel ejtjük ki nevüket a katolikus és ci­
vilizált világ előtt.

— Ki akarták rabolni a bucuresti—jusi 
gyorsvonatot. Bucurestiből jelentik: Buha- 
esti és Rapita között a tegnapról mára 
virradó éjszaka a 345. számú őrház bak­
terét ismeretlen tettesek megtámadták és 
kezét-lábát megkötözték, majd tilosra ál- 
liották a szemefort, hogy leállítsák a Bu- 
curest felől jövő gyorsvonatot, amelyet 
kényekedvük szerint kirabolhattak volna. 
A buhaesti állomás forgalmistája időköz­
ben telefonon kért felvilágosítást a 345-ös 
őrháztól és miután nem kapott választ el 
sem indította a gyorsvonatot, hanem csen­
dőrök kíséretében elindult az őrház felé. 
A forgalmista és kísérői úgy látták, hogy 
közeledésükre három egyén tűnt el az éj­
szakában.

{ — Ügyvédi hir. Dr. Peritz Leó ügyvédi
\ irodáját Str. I. Maniu 39. sz. alá helyezte át. 
! Telefon 3-67.

— Újabb erős földlökések voltak Formosa 
szigetén. Tokióból jelentik: Kormosában
újabb erős földlökések voltak. A mai halálos

Rövid hírek mindenünnen. A napokban 
csehszlovákiai légi forgalmi reprezentánsok 
érkeztek Moszkvába, ahol tárgyalni fognak 
a Moszkva—Prága közötti rendszeres légi 
forgalom felvételéről. — Newyorki jelentés 
szerint, a nyugati légi forgalmi vállalat egyik 
utasgépe Atlanta (Missouri állam) közelében 
ezuhant. Catting szenátor és két pilóta éle­
iét vesztette. A washingtoni szenátus a sze­
nátor halála miatt elnapolta ülését. -— Ró­
mából jelentik, hogy az olasz minisztertanács 
több ui vasúti vonal kiépítését határozta el.

Ric de Janeiróból jelentik, hogy Bahia kö­
zelében földcsuszamlásnál 30 személy életét 
vesztette. — A budapesti meteorológiai inté­
zet jelentése szerint a hőmérséklet emelked­
ni fog. — Párizsból jelentik, hogy Metzben 
több kommunista községtanácsost tartóztat­
tak le, mert reájukbizonyult, hogy kommu­
nista eszméket terjesztettek a hadsereg kö­
rében.

Betörők jártak az „Ady“ harisnyagyár- 
ban. Tegnap éjszaka ismeretlen tettesek be- 
!.örtek a cluji Ady harisnyagyár Cemavoda- 
uccai rakta iába és onnan több, mint 30 ezer 
ej értékű selyemharisnyát vitek el. Még a 
legnapi nap folyamán kiszállott a helyszínre 
ir Drághiciu Aurel, a rendőrség bünügíd 

osztályának vezetője. Nyomozás indult a be- 
: örök kézrekeritésére.

Amerikai tengerésztisztekeí vezényelnek 
a Fülöp-szigeíekre. Washingtonból jelentik: 
Xz amerikai képviselőház felhatalmazást 

adott a kormánynak arra, hogy amerikai ten­
gerészt iszteket vezényelhessen a Füiöp-szige- 
tek kormányzata mellé katonai tanácsadók­
nak.

— Szabadlábra helyezik Berthold Jaco- 
bot? Baselból jelentik: A „National Zei­
tung" berlini értesülése szerint Berthold 
Jacobot a német rendőrség közelebbről 
szabadlábra fogja helyezni. A svájci lap 
i:gy tudja, hogy a német kormányköröket 
igen kellemetlenül érinti a nemzetközi bot­
rány, amely Berthold Jacob elrablása foly­
tán keletkezett s amelynek során német el- 
ienkérnkedési szervezet bűnössége bebizo- 
nyosodást nyert. Genfi körökben hangoz­
tatják, hogy Németország bűnösségé a 
Berthold Jacob ügyben annyira világosan 
áll, hogy nagy hiba volna, ha Berthold 
Jacobot továbbra is fogva tartanák. Svájci 
információk szerint a német külügyminisz­
térium és a titkosrendőrség között Bert­
hold Jacob kérdésében súlyos konfliktus 
tört ki. A külügyminisztérium szemére 
veti a „Gestaponak“, hogy hamis informá­
ciókkal tévútra vezette és valósággal he- 
• esodorta ebbe az ügybe, amely egyre kí­
nosabbá válik Németország számára.

Ma, szerdán a ROYAL-mozgóban utoljára nagy dupla műsor:

i. HsewiHesü Sisiäwäh i is. mmw easiáss
Gustav Fröhlich legújabb alakítása. 

Partnere Sybille Schmitz.

— Bolivia és Paraguay külügyminiszterei 
Buenos-Airesben találkoznak. Newyorkból 
jelentik: Washingtoni diplomáciai körökben
úgy hírlik, hogy sikerült rávenni Bolivia és 
Paraguay külügyminisztereit Buenos-Aires­
ben való találkozásra és tárgyalásra a Graa 
Chaco vitás kérdéseiben.

A Zsidó Filharmonikus Zeneivar értesíti 
tagjait, hogy f. hó 9-én, csütörtökön este 9 
órakor próbát tart, melyre a tagok pontos 
megjelenését kéri. A fúvósok próbája fél ki­
lenckor kezdődik.

— Tízmillió lejes evőeszköz. Az angol 
uralkodópár jubileuma alkalmából a királyi 
palotában diszebéd lesz, amelyre kétszáz sze­
mélyt hívtak meg. A szervirozáshoz igénybe­
veszik a Saint-James-i udvar hires ezüst­
evőkészletét, amelynek értékét tízmillió lejre 
becsülik. A menü összeállítása valóságos 
haditanácsot igényel, amelyen résztvettek a 
jubileumi ünnepségek megszervezésével meg­
bízott összes notabilitások. A hagyományok 
értelmében a menükártyát francia nyelven 
állítják ki.

— Eljegyzés. Friedmann Rózsikat Sighet 
eljegyezte Fried Ignác szövőgyáros Timisoa­
ra—Sighetröl. (Minden külön értesítés he­
lyett.)

— Dobrogeaban numerus nullust köve- 
telnek a vaidisták. Bucurestiből jelentik: A 
„Frontul Románesc" contantai szervezete 
vasárnap gyűlést tartott, amelyen dr. Isa- 
cescu volt képviselő, tagozati elnök kifej­
tette, hogy a csatolt területeken az állami 
hivatalok tisztviselői kara 75 százalékban 
kisebbségiekből rekruíálódik. Vaida Sán­
dor ezt látva, a román nép ébredő mozgal­
mának élére állott. Ha az ország többi ré­
szeiben a numerus valahicus alkalmazan- 
v, Dobrogeaban, ahol az idegenek arány­

száma túlzott, numerus nullust kell alkal­
mazni. Szónok kifejtette, hogy a Vaida 
mozgalmának megindulása óta 30 ezer 
honosítási kérést nyújtottak be az igaz­
ságügyi minisztériumhoz. Ezeket azonban 
nem fogják figyelembe venni és az ösz- 
szes utleveleseket átteszik a határontuíra. 
Vaida mozgalma a nén és az uralkodó, bi­
zalmára támaszkodik. Isacescu dr. végül 
elmondta, hogy Constanta megyében a la­
kosság milyen kitörő örömmel fogadta & 
numerus valahicus mozgalmat.

Lehár Ferenc operettje. 
Főszerepben: Richard Tauber.

— Előfizetőink figyelmébe! Felhívjuk elő­
fizetőinket, hogy a májusi költözködés 
folytán bekövetkező cim- és lakásváltozásai­
kat kiadóhivatalunkkal idejekorán közöljék 
nehogy a lap pontos kézbesítése fennakadást 
szenvedjen.

— A cluji orvosok is csatlakoztak az uj 
büntetőkodex elleni mozgalomhoz. Tegnapi 
számunkban megírtuk, hogy a bucuresti 
orvosok mozgalmat indítottak, amelynek 
célja a kormányt és a parlamentet ráven­
ni arra, hogy módosítsa az uj büntetőtör­
vénykönyvet néhány, az orvosi hivatással 
kapcsolatos intézkedésre. A mozgalomhoz 
a cluji orvoskollégium is csatlakozott, mely 
vasárnapi rendkívüli közgyűlésén élesen 
állást foglalt az uj büntetőkódex ellen. 
Tatar professzor, a kollégium elnöke ki­
fejtette, hogy a szenátus által megszava­
zott uj büntetőkódex intézkedései mélyen 
sértik az orvosi hivatást. Az orvosi abor­
tuszt a. törvény úgyszólván lehetetlenné 
teszi. Az orvosok azon kötelezettsége, hogy 
abortuszhoz ügyészségi engedélyt kérjen, a 
hivatali titoktartás elvét sérti meg. Végül 
határozati javaslatot szavaztak meg, amely 
tiltakozik a büntető törvénykönyvnek nz 
abortusszal kapcsolatos intézkedései ellen. 
Megállapítja a javaslat, hogy az orvos vét­
kességével kapcsolatos intézkedések nin­
csenek összhangban az ezzel kapcsolatos 
joggyakorlattal és igaztalan büntetések­
nek teszik ki az orvosokat, A közerkölcs 
és szemérem vétségekkel kapcsolatos intéz­
kedések nagyobbrészt tudományellenesek. 
A cluji orvosok demonstrativ országos or- 
vosgyülés összehívását javasolták.

Ölesé sieliaiesiil,

Erdéíyszerte megindult 
a sékelakció

Szerte a világon megindult az idei sékel- 
kampány. A sékel a zsidó szervezettség 
szimbóluma és talán sohasem volt oly nagy 
szükség a zsidó szervezettségre, mint éppen 
a mai sorsdöntő időkben. Ma, amikor az 
egész világ zsidóságának érdeklődése Palesz­
tinára összpontosul és amikor a zsidók tíz­
ezrei keresik a palesztinai életbe vezető utat, 
— hatalmas feladat vár a cionista szervezet­
re: irányítani ezt az érdeklődést és megszer­
vezni azokat az erőket, amelyek az ország- 
építés felé irányulnak. A cionista szervezet 
irányitó, hatalmi tényező kell hogy legyen a 
zsidó népben. Hatalmi tényező, amely fe­
gyelmezni tudja a zsidó tömegeket a mai 
rohanásban és irányt tud szabni a fejlődés­
nek, amelyet a zsidó erők teremtenek Palesz­
tinában.

Valamikor megelégedtünk azzal, ha a zsi­
dók Palesztina-hiveinek nyilvánították magu­
kat és hajlandók voltak Palesztinának né­
hány könyöradományt juttatni. Ma már Pa­
lesztina többet ad, mint amennyit kér a zsi­
dóktól. A zsidó Palesztina fejlődése azonban 
elválaszthatatlan a cionista mozgalom erejé­
től és aki nemcsak önös célokat keres Pa­
lesztinában, hanem a zsidó nép egyetemes, 
nagy problémáinak megoldását akarja, annak 
amikor Palesztina felé fordítja tekintetét, 
gondolnia kell a cionista szervezetre. Szerve­
zett és fegyelmezett mozgalomra, szervezett 
és fegyelmezett országépitésre van ma szük­
ség és ennek kerete és eszköze a cionista 
szervezet.

Minden szervezet erejét és súlyát tagjai­
nak száma és felkészültsége határozza meg. 
A cionista szervezetre fokozottabb mértékben 
áll ez a tétel, minél nagyobb és minél sür­
getőbb feladatok várnak megoldást ettől a 
szervezettől. Sokat tett és sokat épített már 
eddig is a cionista szervezet, de az eddiginél 
is nagyobb feladatok várnak ma rá és ezeket 
csak akkor tudja teljesíteni, ha a zsidó nép 
széles rétegei sorakoznak fel kereteiben, fe­
gyelmezett és öntudatos rendben. Minden 
zsidó tagja kell hogy legyen a cionista szer­
vezetnek. tanúságot kell tennie felelősségér­
zetéről és öntudatosságárói. Ennek előfelté­
tele a sékel megváltása. A sékel ősi szimbó­
lum, a régi zsidó állam idejében népszámlá­
lási egység volt. Ma is azt jelenti: hányán 
tartoznak tudatosan és felelősségteljesen a 
zsidó népi közösséghez, hányán vállalják tu­
datosan a közös zsidó sorsot és közös zsidó 
feladatokat. A sékel nemcsak a cionista szer­
vezethez való tartozás, hanem a népi egység 
szimbóluma és a zsidó jövő téglaköve is.

mázoló!
csak

Str. Filipescu 15.
Sir. MemoTandHlni 20.

Grálzot

— Kezdődő ütőérelmeszesedésnél reggel 
éhgyomorra egy pohár természetes 
„Ferenc József" keserüviz úgy az alhasi pan­
gást, mint az emésztés renyheségét meg­
szünteti, a rekeszizom emelkedését csök­
kenti és a magas vérnyomást mérsékli.

— Belső kölcsön jegyzését nyitották meg 
Szovjet Oroszországban. Párizsból jelentik. 
Moszkvában a légi flotta fejlesztésére, tankok 
építésére, a légi védelmi berendezések töké- 
letesbitésére belső kölcsön jegyzését nyitot­
ták meg.

— Eljegyzés. Farkas Bella (Médiás) és 
Zélig Lajos (Cluj) jegyesek.

Bucuresti—Párizs 5 óra alatt. Bucures­
tiből jelentik Bázu Cantacuzino, az ismert 
sportember azzal a szándékkal foglalkozik, 
hogy megkísérli megdönteni a Bucuresti 
Párizs légiut rekordját, tehát 5 óra alatt te­
gye meg a távolságot.

— Havazik Moldovában. Bucurestiből je­
lentik: Az utobín 3 napon megszakítás nél­
kül esett Moldova északi részeiben, sőt a teg­
nap havazott )s

— Eljegyzés. Beraát Böske és Dr. Marko- 
vits József Satumareről jegyesek. (Minden 
külön értesítés nélkül.)

— Cohen Regina a román államra hagyta 
vagyonát. Budapestről jelentik: A budapesti 
román követséget május 6-án hagyatéki tár­
gyalásra hívták meg az egyik közjegyzőhöz, 
ahol Cohen Regina román alattvalónő, aki 
Budapesten hosszas betegeskedés után meg­
halt, letétbe helyezte végrendeletét. A vég­
rendeletből kiderült, hogy Cohen Regina va­
gyonát a román államra hagyta. A követség 
még nem jutott birtokába a vagyon leltárá­
nak, de állítólag az állam igen tekintélyes 
összeg birtokába kerül a végrendelkezés 
folytán. A nemzeti parasztpárti Patria a hirt 
a következőkkel egészíti ki: ,,A budapesti 
román kolónia körében mély hatást keltett, 
hogy egy romániai zsidó nö nem feledkezik 
meg Magyarországon sem hazájáról és va­
gyonát a román államra hagyta, hogy az or­
szág Iránti szeretet ének és ragaszkodásának 
kifejezést adjon*.



*

Títulescu: „Rövidesen kölcsönös segifségnyujtási szerződések fogják 
behálózni Európái“

Magyarország felvetette a kisebbségi 
kérdést a velencei eszmecserén

__________
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A francia lapok szerint sikere lesz a római értekezletnek. 
A kisantant külügymlnlszísrel meghívást kapnak Rómába 
a dunai értekezlet elönészltésére. Május 15-re összehívták 
a nemet Relchstagot a dunai paktum ügyében való döntésre

Újabb nemzetközi értekezlet lesz, amelyen a magyar és osztrák 
külügyminisztereken kívül Títulescu és Benes is részivesznek

Róma, május 7. A velencei eszmecsere 
résztvevői a tanácskozások befejezése után 
üdvözlő táviratot intéztek Mussolinihez, 
Schuschnigghez és Gömböshöz. Berger 
Waldenegg és Kánya az esti bécsi gyors­
sal elhagyták Velencét.

Francia politikai körökben megelégedés­
sel fogadták a velencei eszmecseréről ki­
adott hivatalos jelentés azon megállapítá­
sát, hogy teljes az egyetértés. Most már 
kétségtelennek tartják, hogy Magyaror­
szág résztvesz a római konferencián. Nagy 
fontossága van annak is, hogy sikerült 
megállapodást létesíteni a benemavatko- 
zási szerződés tervezetének szövege tekin­
tetében is.

A Paris Soir értesülései szerint Velen­
cében tisztázták a benemavatkozás meg­
határozását s megállapodás létesült abban 
az irányban, hogy a szerződéses viszonyra 
lépő országok belső rendje külhatalmi 
utón ne zavartassák meg. Úgy hírlik, hogy

Magyarország ígéretet kapott arra, 
hogy a kisebbségi kérdés rendezése 
ügyében esetleg teendő lépéseit nem 
fogják a benemavatkozási megálla­

podás megsértésének tekintem.

Olaszország valószínűleg még a római ér­
tekezlet összeülése előtt hivatalos nyilat­
kozatot ad ki, amelyben a kisállamok fegy­
verkezési egyenjogúsághoz való igényét 
jogosnak ismeri el s felveti az eszmét, 
hogy az igény letárgyalására külön érte­
kezlet üljön össze.

Rómában hírek kerültek forgalomba ar­
ról is, hogy

tervbe vették a kisantant külügymi­
nisztereinek Olaszországba történő 
meghívását a római értekezlet előké­

szítésére

s annak biztosítására, hogy a január 7-i 
francia-olasz jegyzőkönyv elgondolásait 
valóra lehessen váltani Középeurópában.

A Temps kifejezésre juttatja azt a 
reményét, hogy a római dunai konfe­

renciának sikere lesz.

Franciaország hatni igyekszik a kisantant- 
ra, Olaszország pedig Magyarországra és 
Ausztriára s igy az államok reprezentán­
sai remélhetőleg békére és együttműködés­
re irányuló azonos akarattal fognak meg­
jelenni Rómában.

A Matin hangoztatja, hogy a velencei 
hivatalos közlemény véget vet azon hírek­
nek, hogy ellentétek állanak fenn Olasz-, 
Magyarország és Ausztria között.

Suvich Velencében a sajtó munkatársait 
csak egészen röviden tájékoztatta a kor- 
mányférfiui eszmecsere eseményeiről. Utalt 
arra, hogy kényes kérdések is szerepeltek 
a megvitatásra került problémák listáján 
s ezért nem tehet részletes nyilatkozatot.

Berlin, május 7. (Rador.) Hir szerint a 
Reichstagot május 15-re összehívják, mi­
után Hitler le akarja szögezni Németor­
szág külpolitikáját az uj nemzetközi kö­
rülmények között. Ezzel kapcsolatban 
Géniben a nemzetközi politikában szerepet

játszó körökben bizonyosra veszik, hogy 
Hitler a birodalmi gyűlés előtt május kö­
zepén tartandó expozéjában fog állástfog- 
laíni a római értekezlettel szemben s csak 
akkor közlik a világgal, hogy Németország 

j haljandó-e résztvenni a dunai konferen­
cián.

London, május 7. (Rador.) Hir szerint 
a római dunai konferencia után Bécsben, 
vagy Velencében újabb értekezletet tarta­
nait, amelyen Títulescu, Benes, Kánya cs 
Suvich vennének részt. Másrészről azt ál­
lítják, hogy a kisantant külügyminiszterei 
egymásután ellátogatnának Rómába, még 
az ott junius elején tartandó konferencia 
előtt.

Már csak napok kérdése a 
csehszlovák-francia •szerző­

dés aláírása
Párizs, május 7. A Quai d'Orsav cáfo­

latot adott ki azon hírekkel szemben, hogy 
a francia-orosz szerződést ne hozták vol­
na teljes tartalmában nyilvánosságra. Alap 
tálán az a híresztelés, hogy a szerződésnek 
titkos katonai záradéka lenne. Cáfolják azt 
a hirt is, hogy az oroszok Párizsban köl­
csönigényekkel állottak volna elő.

Az angol lapok értesülései szerint folya­
matban vannak az orosz-csehszlovák szer­
ződés megkötésére irányuló diplomáciai 
tárgyalások. Az aláírás már csak napok 
kérdése.

Ezzel kapcsolatban tegnap Laval fogad­
ta Potemkin párizsi szovjetkövetet, akivel 
moszkvai látogatásának részletkérdéseit 
vitatta meg. A követ korábban elutazik,

I mint Laval, hogy a fogadtatást előkészítse. 
f Láváit 10-én estére várják a lengyel fővá­

rosba. Beck díszvacsorát ad a francia kül­

ügyminiszter tiszteletére, akit a köztársa­
ság elnöke, Moszciszki másnap audiencián 
fogad. A francia külügyminiszter 12-én 
hagyja el a lengyel fővárost.

Títulescu a francia-orosz 
paktumról

Tegnap este Sinaiaból Bucurestibe me­
net, Títulescu külügyminiszter nyilatko­
zott az újságíróknak és többek között a 
következőket mondotta:

— A nemzetközi helyzet a jelen pilla­
natban túl komplikált ahhoz, hogy min­
den tekintetben teljes jellemzést adhat- 
nónk róla. Annak megállapítására fogok 
szorítkozni, hogy dacára a látható feszült 
ségnek két örömetkeltő jelt látok, ame­
lyek arra engednek következtetni, hogy 
reménnyel nézhetünk a jövő elébe.

— Az elsőt a francia-orosz egyezmény 
megkötése képezi, mig a másodikat a du­
nai paktum sürgős megkötésének lehető­
sége szolgáltatja, az 1935 január 7-én La­
val és Mussolini által leszögezett jegyző­
könyvek értelmében.

A francia-szovjet egyezmény aláírá­
sa oly esemény, amelynek fontossága 

vitán felül áll.

Európa két ellenkező pontján álló ország 
kezet nyújt egymásnak, hogy kinyilvánít­
sa bizalmát a békében és felhívja az összes 
érdekelteket a csatlakozásra. Senki ellen 
sem irányul ez a paktum, ame’y csak a 
háború ellen lett készítve s ennyi az 
egész.

— Ami a római egyezményeket illeti, — 
értve ezalatt úgy a benemavatkozási. mint 
a speciális konvenciókat — a kisantant és

Érsekei választolt az erdélyi 
aSrSokalolíkus szinódus

mentéséé leaeii »esnek kanta a legISbb szavazatét
Blaj, május 7. Az erdélyi románság éle­

tében nevezetes esemény színhelye volt 
tegnap Blaj. A görög katolikus egyház 
érsekválasztó testületét hívták össze, hogy 
a röviddel ezelőtt elhunyt Suciu Ion he­
lyébe uj érseket válasszon. A választási 
agitáció már hónapokkal ezelőtt megindult, 
holott a választó testület nem rendelkezik 
autonómiával és mindössze arra szorítko­
zik, hogy három jelöltet ajánljon, akik kö­
rül a római szentszék nevezi ki, a román 
kormány előzetes meghallgatása után, az 
erdélyi görög kotolikus egyház érsekét.

A választást rendkívüli szinódus keretében 
tartották meg, amelyet Frentiu oradeai püs­

pök nagy beszéde vezette be. Ezt megelőzően 
két napon keresztül imádkoztak a blaji ér­
sekség templomában a választás sikeréért. 
Két komoly jelölt állott a választáson egy- 

: mással szemben: Iuliu Hossu cluji és Nicu- 
I lescu lugoji püspökök. Hossu Iuliut személyi 
I kapcsolatainak kiterjedtsége és felsőbb kö- 
; rökhöz való összeköttetései, valamint rend- 
í kívüli egyéni kvalitásai alapján a legesélye- 
I sebb jelöltnek tartották. A választás azonban 
I meglepetésszerűen Niculescu püspöknek ho- 
i zott többséget, aki 42 szavazatot kapott, 
! Hossu Iuliu 27 szavazatával szemben. Fren- 
I íiu oradeai püspökre 12 szavazat esett.

A szinódus ezt a három jelöltet terjeszti 
fel a Szentszék elé.

Csütörtöktől a ROYAL-mezgóban:

emmm kémje
legragyogóbb vigjáték-ujdonság. 

Főszerepben: PAUL KEMP.

Balkán-szövetség nyíltan azok mellé állt. 
elejétől fogva. Boldogak lennénk, ha Olasz­
ország és Franciaország fáradozásait Re- 
zépeurópa kibékitésére siker koronázná.

— Ami bennünket illet, nem a kisantant 
vagy a Balkán-antant részéről fognak 
jönni, hiszem én, a nehézségek a cél eléré­
sében. A kisantant és Balkán-szövetség tö­
kéletesen kidolgozott állásponttal rendel­
keznek. Semmit abból, amit kérünk, nem 
lehet természetellenesnek tekinteni.

Ezzel szemben, ha érdekeinket szem­
el ott tartják, úgy felajánlunk mindent
ami szükséges a béke fenntartására.
— A francia-orosz paktumot a tervezett 

cseh-szovjet egyezményre fektetve, vala­
mint a kívánt dunai paktumra is.

Európát rövid idő alatt regionális.
kölcsönös segítési egyezmények fog­

ják behálózni,
amelyek lehetővé fogják tenni, hogy több 
bizalommal nézzünk a jövőbe. Egész szi­
vemből kívánom, hogy Németország és 
Lengyelország olyan, az érdekeikkel és fel­
fogásukkal egyező megoldást találjanak 
hogy együttműködhessenek a többi orszá 
gokkal a legnagyobb kincs megvédésére, 
ami felett az emberiség rendelkezik — s 
amit békének hívnak.

Nyilatkozik a magyar kül­
ügyminiszter

Budapest, május 7. (Rador.) A Velence: 
konferencia végeztével Kánya magyar kül­
ügyminiszter a következő nyilatkozatot 
adta a Pesti Hírlapnak: Célunk nem az 
volt, hogy határozatokat hozzunk, hanem 
hogy a három hatalom, Olaszország, Auszí 
ria és Magyarország eszmecserét folytas­
son a tavaly Rómában kötött egyezmény 
értelmében. A tanácskozások a legteljesebb 
szívélyesség és barátság szellemében foly­
tak le. Komplikált kérdéseket vitattunk 
meg, de reméljük, hogy világos helyze: 
fog létesülni.

A Budapesti Hírlap a velencei értekez­
let eredményeivel foglalkozva, azt Írje. 
hogy azok megkönnyítik a dunai konferen­
cia munkálatait, továbbá bizonyítékát ad­
ják annak, hogy Olaszország, Ausztria és 
Magyarország készek lemondani magánéi- 
dekeikről, komoly áldozatot hoznak és en­
gedményekre hajlandók, hogy a dunai kér­
dések megoldásánál biztosítsák az európai 
együttműködés szellemének diadalát és 
reális, nem pedig diktált béke létesítésé: 
elősegítsék.

SZÍNKÖR MOZGÓ SZÍNKÖR MOZGÓ

Szerdától nagy premier: TRÓPUSI SZERELEM
Megrázó erejű grandiózus filmremek. Főszerepben az elmúlt szezon legnagyobb sikeré­

nek a „Szökött fegyenc vagyok“ cimü filmnek világhírű alakitója:
Bette Davis,PAUL MUNI.

— A Paul Ehrlich Orvotudományi Egye ­
sület f. hó 9-én, csütörtökön este pontosan fé.' 
9 órai kezdettel tartja 78-ík tudományos tilt- 
sét. A program a kővetkező: Maimonidesz 
800-ik születésnapjának és a Jeruzsálem, 
egyetem tízéves fenáilásának ünneplése. 1 
Dr Weisz Fülöp: Megemlékezés Maimonides- 
ről és a jeruzsálemi egyetemről. 2. Dr Katze: 
Ödön: Maimonidesz orvosi működése. 3. Dr 
Fried Emanuel: Maimonídes mint filozófus 
és kodifikátor. 4. Dr Weisz Fülöp: Vetitet: 
képek Maimonides emlékéből és Jeruzsálem 
egyetemről.

— Antoncscu pl r.vügyminiszter párizsi t.ir- 
gyubtsai. Buev- ,ti, .3; jelentik: A-ii.juesvu 
I- e.n z ügyminisz: er be rizsből értesítette a ko>- 
mányt, hogy a kültUöi közadósságok kupQi 
ja transzferára vonatkozó tárgyalása': keö 
vezően haladna*.
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HUM
A németországi 

és megpróbálta« 
tóttá rá a nemzel 
lyos belső sebek!

yvercsörtet
rokiiyi zsidó közoj
próbálja tulkiabáL 

Németor szág 
alatt nyög és e 
égbekiáltóan igazi] 
sorozata, mely ad 
országi belviszonj] 
a közfigyelmet.

Ha a világ a zs| 
désekbőí próbál 
mai helyzetét, azt) 
inadik Birodalom 
a zsidókérdés 
gondja a zsidók h| 
is erre kellene kin 
vonatkozó rendek 
hanem legalább i 
meg súlyos jeleni] 

A világon azon| 
nem ez a helyzef 
a legkisebb jelend 
vágó gondja Némi 
akarja megfosztani 
zsidókat áliampoí 
szítja a gyülölete<| 
zsidó közösség 
fájna ez a zsidó 
németnek — hisz 
már őket —, bane 
lélegzik ez a zsidó 
használható célpor 
sokból teltörő elégj 
vezetésére.

Háborús fenyegt 
befelé, — ez a m 
mely látszólag a 
mutogatja, valója 
tése és manőverez 
súlyos belső és kü 

Minél fojtogató!)! 
keményebb és égbl 
a zsidók elnyomató 
ieri rémuralom érd 

Ezért tartogatta | 
dók állampolgársás 
halasztott el számi 
mert tudta, hogy 
tudta, hogy ezek! 
még raknia a 
sebeire.

Ennek a flast roi 
betölteni a hitleristj 
tele, amellyel a szó 
zsidókat. Az életbe: 
tőlük, most a ny| 
Hangjukat akarja 
láttassa meg a naj 
árja és nemárja so 

A német propaga 
delete* tett közzel 
zsidó csoportok ve] 
seken való felszóla 
német hazájukban 
ják. A tilalom töbt 
a liberális zsidók I 
Bruno Weil-t, a zsiJ 
r°k „Centralverein“] 

De még súlyosak) 
érte a német zsidó- 
Martin Búbért, a n|
kiemelkedőbb szeileiF 
szólás jogától. Mart) 
halála óta a német [ 
vebb alakja. Amiko| 
tUen a nemzeti szó 
ként rabbi Jochanaj 
ostroma idején Javi 
szellemiséget, a zsió. 
tin Buber Franki ur] 
zsidp szellemnek és , 
hozta és a mai napi 
hfKat“, mely a ném<[ 
üjhodásának szolgál:

Hitler tanult Ti] 
A ^ római zsarnokok L 
86,a« Get elpusztitá) 
°*et> a szót is el al 
‘■ának és a többi 

Tsq terjesztését. . 
so-nak, megtiltották, 
hez- Némán jártak 
hitványok között.


